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NOCIONES DE ARITMATICA

TEORICA Y PRACTICA

CAPITULO PRIMERO

NUMERACION DE LOS NUMEROS ENTEROS
Y DECIMALES

e
I. — Nociones preliminares.

1. La arilmética es la ciencia de los niime-
TOos.

2. Namero es la unidad 6 la reunion de uni-
dades de una misma especie.

3. La palabra unidad designa uno solo de
los objetos que se consideran.

4. Namero entero es la reunion de varias
unidades de una misma especie, como tres
dias, ocho lpices, etc.

5. Namero abstracto es el que no determina
la especie & que pertenece la cantidad 6 nu-
mero, como cinco, siete, diez, etc.

6. Namero concreto es el que determina la
especie & que corresponde la cantidad, como
cinco pesos, sicte metros, etc,
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CUESTIONARIO,

1. 4 Qué es aritmética? — 2. ; Qué es nmero ?
3. ¢ Qué significado tiene la palabra unidad? —
4. ¢ Qué es namero entero ? — 5, ¢ Qué es nitmero
abstracto? — 6. ¢ Qué es namero concreto ?

1I. Formacion de los niimerog enteros,

7. La base de nuestro sistema de numeracion
es el decenal 6 décuplo, porque segun él, se ne-
cesitan diez unidades de cualquier 6rden para
formar otra unidad de otro ¢rden inmediato
superior, necesitindose por consecuencia diez
cifras para espresar todos los nimeros.

8. Los nimeros enteros se forman por la ad;-
cion sucesiva de la unidad con ellg misma, de
modo que, anadiendo una unidad 4 ofra de la
misma especie, se obtiene un numero ; ana-
diendo 4 este ntimero una nueva unidad, se ob-
tendrd un nuevo nimero Y asi sucesivamente,

CUESTIONARIO.

7. Cudl es la base de nuestro sistema de numera-
cion? 8. — ; Cémo se forman los nameros enteros ?

1I. — Numeracion.

9. La numeracion es la parte dela aritmé-
tica que trata de expresar Y representar los
nimeros.

10. Se distinguen dos clases de numeraecion :
la numeracion escrita y la numeracion hablada.
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CUESTIONARIO

9. ¢ Qué es numeracion ? — 10. ¢ Cuintas clases de
. humeracion se distinguen ?

IV. — Numeracion hablada.

11. La numeracion habladx es el arte de enun-
ciar lodos los mimeros posibles con un ndmero
limitado de palabras, esto es, con un ntimero
de palabras menor que el de los nameros
mismos.

12. Los nombres de los primeros nimeros
son : uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho
y nueve. Estas son las unidades sencillas.

A nueve unidades sencillas se agrega una
unidad, y se tiene un namero que se llama
diez 6 decena.

13. Se cuenta por decenas, lo mismo-que
por unidades ; asi se dice:

Una decena, 6.......... diez.
Dos decenas, 6.......... veinte.
Tres decenas, §.......... treinta.

R I I R S S R e

Nueve decenas, 6...... noventa.

14. Como entre dos decenas consecutivas,
hay nueve nimeros intermediarios ; se forman
sus nombres, agregando sucesivamente los
nombres de los nueve primeros numeros &
cadauna delas nueve decenas.
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Asi entre diez y veinte, diremos :
Once en lugar de diez y uno;

doce » diez v dos;
trece » diez y ftres;
catorce » diez y cuatro;

diez y seis ; diez ysiete; diez y ocho;
diez y nueve; 3

Entre veinte y treinta :

veinte y uno,
veinte y dos,
veinte y tres,

Srrsese et

veinte y nueve

Yy asi sucesivamente entre treinta ¥ cuarenta,
entre cuarenta y cincuenta, etc., hasta noventa
Y nueve.

15. Para formar el ntmero siguiente se
agrega una unidad al Gltimo namero formado,
teniendo asf :

noventa y nueve
MAS. oo UND

6 nueve decenas
mas nueve unidades

; 2 una decena.
mas una unidad =~ :

Esto es : nueve decenas mas otra decena, 6
diez decenas, forméandose asi una nueva unidad
llamada centena 6 ciento.
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16. Por centenas se cuenta lo mismo que
por decenas y unidades:
Asi se dice : |

Una centena, 6.... cien 6 ciento.
dos centenas, 6.... doscientos.
tres cenlenas, 0.... trescientos.

nueve centenas, 6  novecientos.

17. Para expresar los nimeros comprendidos
entre las centenas, se agrega 4 los nombres
de estas los noventa y nueve primeros ni-
meros.

Asi se tendrd : ciento uno, ciento dos, ciento
1r€Seueeenuneeannse . hasta ciento noventa y
nueve; doscientos uno, doscientos dos, doscien-
10S 1reS. eu........ doscientos noventa y nueve.
ere.es.... yasi sucesivamente hasta el ni-
mero novecientos noventa y nueve. :

18. Por la adicion de una unidad & este
ultimo niimero, se tendrd:

nueve centenas

mas nueve decenas

mas nueve unidades una centend.
mas una unidad

Esto es: nueve centenas mas otra centena,
6 diez centenas, formindose asi una nueva
unidad llamadamil 6 millar.

19. No se da un nombre particular 4 la co-
leccion de diez mil unidades, pero se considera
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& un mil como una nueva unidad priacipal ;
y asi hay unidades de millar, decenas de
millar, centenas de millar. :

20. Para formar los numeros siguientes
desde mil hasta novecientos noventa y nueve
mil, se anteponen & la ‘palabra mil, los nove-
cientos noventa y nueve niimeros anteriores.

Asi pues; se dice mil, dos mil,.... nueve
mil,... diez mil,... doce mil,... veinte mil,
veinliun mil,. ... cien mil doscientos mil,..,.
novecientos noventa y nueve mil.

21. Colocando en seguida de un numero
cualquiera de millares, los nombres de todos
los nameros infGriores & mil, se pueden enun-
ciartodos los numeros hasta el novecientos no-
venta y nueve mil novecientos noventay nueve.

22. Anadiendo una unidad al nimero nove-
cientos noventa y nueve mil novecientos no-
venla y nueve unidades, se forma un millon. Se
cuenta por millones, decenas de millones, cen-
tenas de millones.

23. Finalmente, un millon de millones se
llama billon ; un milion de billones trillon, etc.

24. El primer drden se llama unidades sim-
ples; el 2° decenas ; el 3° centenas; el 4° uni-
dades de mil; el 5° decenas de mil; el 6° cen-
tenas de mil; el 7° untdades de millon ; el
8° decenas de-millon : el 9° centenas de millon ;
el i0° unidades de millar dc millon ;el {{° de-
cenas de millar de millon y el i2° centenas de
millar de millon, etc.
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25« | = unidades............
ctedecenas.......... ... { simples.

CONYenas,. . .. e

unidades ...% ........

deeenas.. covvian kil . ¢ de millar.

centenas........ 7

uniflades............. ) ;

[0 Y e e ( de millon.

centenas....... g ls

unidades ............

ORDENES O BANGOS.

degenas =l ol ks S P e

centenas, ... i enoreon ;

unidades............. )

decenas..... TR de billon.

centenas. . ..o..... 5

UNidades ...oeepvomes de miliar

derenas .. o s de billon.

centenas.’ . i veiivs

URIABEOR T i sy s )

Aecenas. . s e ee de trillon.
g centenas........... 5 S

21,20,19,18,17,16,15,14,13,12,11,10, 9, 8, T, 6, 5, 4, 3

CUESTIONARIO.

11.; Qué es numeracion hablada? — 12. j Cudles
son los nombres de los primeros nameros? —
13. ¢ Como se cuenta por decenas ? — 14. ; Gémo se
forman los nombres de los nameros desde diez
hasta noventa y nueve ? — 15. ; Como se forma el
nhimero siguiente ? — 16. ; Como se cuenta por cen-
tenas? — 17. ; Como se forman los ntmeros com-
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prendidos entré las centenas? — 18. ; Cémo se
forma el namero siguiente? — 19. ;{ Qué nembre
recibe la coleccion de diez mil unidades ? —
20. ; Como se forman los nameros desde mil hasta
novecientos noventa y nueve mil? — 21. ; Cémo se
forman los nombres de los nimeros hasta novecientos
noventa y nueve mil novecientos noventa y nueve
unidades ? — 22. ; Como se forma el nimero si-
guiente 2 — 23. ; Qué nombre recibe un millon de
millones, un millon de billones, etc. ? — 24. ; Qué
nombre toman los diferentes érdenes de unidades.
— 25. ; Cual es el 6rden de las decenas de millar,
de las unidades de millon, de las decenas de billon,
ete ? 3

V. Numeracion escrita.

26. Numeracion escrita es la que enseha &
representar 6 & escribir los nombres de los
numeros por medio de diez caractéres lla-
mados cifras.

217. Las cifras de la numeracion escrita y sus

respectivos valores son :

cero, uno, dos, tres, cuatro,
0 1 2 3 4

cinco, seis, siete, ocho, nueve.
5 6 kg 8 9

28. Cada cifra tiene su valor propio cuando
estd solati ocupa el primer rango dela derecha;
pero aumenta de valor por cada rango que
avanza héciala izquierda ; por ejemplo: el 1, si
ocupa el primer rango valdra 1; si ocupa
el 2¢ valdrd 10 ; y si ocupa, el 3° 100, etc.
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29. El cero aunque no tiene valor propio,

sirve para ocupar el lugar de las unidades del

+ 6rden que falte en el nimero que nos pro-
pongamos escribir.

Con la ayuda del cero se pueden escribir
los ntimeros diez, veinte, cincuenta, ciento
ocho, quinientos, mil cuatro, etc., del modo
siguiente : 10, 20, 50, 108, 500, 1004, etc.

30. Para leer una cantidad de mas de tres
cifras se empieza por dividirla- en periodos de
seis cifras, de derecha & izquierda ; en el pri-
mer periodo se escribe un uno, y se leerd mil-
lones, en el segundo dos, y se leerd billones y
en el tercero fres y se leerd trillones, etc., en
seguida se dividen los periodos de seis cifras,
de tres en tres cifras, y se leerd mil.

Ejemplo :
T i o e
1 3 270 , 564 5 876 , 587 4 664 , 508
: g 2

= o .
= oo | —

SQUO|[11}
souo[IIq
sauo[Iw

Seleerd de este modo: un trillon, doscientos
setenta mil, quinientos sesenta y cuatro bil-
lones, ochocientos setenta yseis mil, quinientos
ochenta y siete millones, seiscientos sesenla y
cuatro mil, quinientas ocho unidades.

CUESTIONARIO.

26. ; Qué es numeracion escrita ? — 27, ; Cudles
son las cifras de la numeracion escrita y sus valores
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respectivos? — 28. ;Cuéntos valores tienen las ci-
fras? — 29.4 Qué tiene V. que decir del cero ? —
30. ; Como se procede para leer una cantidad de mas
de tres cifras?

VI. - Numeracion de los nimeros decimales.

31. Llamase fraccion decimal una ¢ vdrias de
las partes que se obtienen dividiendo la uni-
dad en diez, 6 en cien, 6 en mil, elc., paries
iguales.

82. Estas fracciones se enuncian :

Décima si la unidad estd dividida en 10 p. igs.

Centésima » » 100 »
Milésima » » 1000 »
Diez milésima » B 10000 »
Cien milésima » » 100000 »
Millonésima » » 1000000 »

33. El conjunto de un numero entero y de
unafraccion decimal, se llama nimero decimal.

34, Para no confundir la parte decimal con
la parte entera, se la separa por medio de una
coma; y si no hay parle entera, se la reem-
plaza por medio de un cero.

El 1¢* rango desp.de la coma es la décima 0,1

2o » » la centés. 0,01

3° » » la miiés. 0,001
4o » » la diez mil. 0,000[
5° » » la cien mil. 0,00001

6° » » lamilion. 0,000001
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35. Para enunciar una fraccion decimal, se
enuncia como si fuera un namero entero,
expresando al fin el érden decimal & que cor-
responde la ultima cifra.

Asi 0,432 seenuncia cuatrocientas treinta

Y dos milésimas.

0,18635 » diez y ocho mil seis-
cientas treinfa y cin-
o cienmilésimas.

36. Un namero decimal se enuncia del
mismo modo, ¢ bien enunciando separada-
mente la parte entera y la parte decimal.

Asi el namero decimal..... se enuncia :

cincuenta y dos mil setecientas
milésimas.

cincuenta y dos enteros setecientas
milésimas.

52,700

37. Para escribir una fraccion 6 un nimero
decimal, se escribe comosi fuera un namero
entero, colocando en seguida la coma decimal
de modo que la ultima cifra ocupe el raugo
correspondiente al érden decimal expresado

Asi cuatrocientas cinco milési-
MAS ;- «'56._escribes.. ... . 0,405
Sesenta y tres diez milésimas se
BBERIDOT <o s o v e vs e’ 00003

38. No se altera el valor de un nimero de-
cimal escribiendo 6 suprimiendo uno 6 varios
ceros & su derecha.
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Asies que 20,252y 20,25200 tienen el mismo
valor.

39. Toda cantidad decimal se hace diez, cien,
6 mil veces mayor, corriendo la coma uno,
dos 6 tres rangos hacia la derecha.
Asi 4,630 es cien veces mayor que 0,04630
0,52 » mil » » » 0,00052
40. Para hacer una cantidad decimal diez,
cien, 6 mil veces menor, se corve la coma de-
cimal wuno, dos, 6 tres rangos hacia la iz-
quierda.

Asi 0,04630 es cien veces menor que 4,630

0,00052 es mil » » 0,52

CUESTIONARIO.

31. ;Qué es fraccion decimal ? — 32. ¢ De que
modo se enuncian? — 33. ; Qué es nimero deci-
mal? — 34. ;Gémo se hace para no confundir la
parte entera con la decimal ? — 35. 3 Como se lee
una fraccion decimal ? — 36. ; Cémo se enuncia un
namero decimal? —37. ; Gomo se escribe una fraccion
decimal, un nimero decimal? — 38, ¢ Se altera el
valor de un namero decimal cuando se escribe 6 su~
prime uno 6 varios ceros & su derecha? — 39. CGomo
se hace un nmero decimal diez, cien, 6 mil veces
mayor? — 40 ; Como se hace diez, cien, ¢ mil veces
menor? ;

VII. — Signos usados en esta obra.

41. Los principales signos aritméticos em-
pleados en esta obra son los siguientes :
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-} significa mas : asi 3--5 se enuncia tres
mas cinco.

— significa ménos: asi 9 —3 se enuncia
nueve menos tres.

X 6. significa multiplicado por :asi7 X 8
6 7. 8 se enuncia siete mulliplicado por ocho.

: significa dividido por : asi 8 : 2 se enun-
cia ocho dividido por dos.

— significa igual ; asi 46 =10 se enun-
cia cuatro mas seis igual diez.

CUESTIONARIO.

41. ; Qué significa el signo.—+ ? ; Con qué signo
se indica ménos ? ; Qué significado tiene este sig-
no X ?; Con cual signo se indica dividido por?
? Qué signo se emplea para denotar igualdad?

CAPITULO SEGUNDO

CALCULO DE LOS NUMEROS ENTEROS Y
DECIMALES

I. — Adicion de los nameros enteros.

42. Sumar es reunir dos ¢ mas numeros
homogéneos en uno solo.

43. Los nimeros que se dan para sumar, se
llaman sumandos, y el resultado swma.
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4%. Por ejemplo :
Si se suman 4 con 10 y con 6, résultard 20 ;
los sumandos son 4, 10 y6; y la suma es 20.

43. TABLA DE LOS NUMEROS QUE SE LLEVAN EN
LAS CUENTAS DE ADICION,

De 10 hasta 19 se lleva
» 20 » 29 »

»- - 10 » 79 »

» 80 » 89 »

» 40 » 99 » 9

» 100 para arriba se lleva la cantidad
que forman las cifras que no se escriben en
la suma; v. g. de 136, escribiendo el 6,
llevo 13.

46. Para sumar los nameros enteros se es-
criben los sumandos unos debajo de otros, de
modo que se correspondan unidades con uni-
dades, decenas con decenas, etc. Se tira una
linea por debajo y se principia & sumar por la
columna de las unidades, cuya suma, si no
pasa de nueve, se escribe debajo, y si pasare,
se escribe solo las unidades, reservando las
decenas para unirlas 4 la suma de la columna
de las decenas, y asi se continuard con las de-
mas columnas.

1
2
3
» 40 » 49 » &
] 5
6
7
8
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Ejemplo :
2356
2356 4+ 512 4 47128 = % 572 % sumandos.
4728

7656 suma.

CUESTIONARIO

42. 1 Qué es sumar? — 43. ; Como se llaman los

~ términos de la operacion de sumar? — 44, Déme V.

un ejemplo. — 45. Diga V. de memoria los ntimeros

que se llevan en cuentas de sumar desde diez en

adelante. — 46. ; Como se suman los nameros en-
teros ?

PROBLEMAS.

1. — ¢ Qué cantidad de varas miden las
siguientes piezas de pafio : la primera tiene
58 vs, la segunda 79 vs, la tercera 112vs, yla
cuarta 132 vs?

R. 381 varas.

2. — ¢ Cudntos quintales hay en las si-
guientes partidas : 745 qq. 8745 qq. 214 qq.
394 qq. y 438 qq.?

R. 10556 qq.

3. — Una escuela estd dividida en tres cla-
ses, de las cuales la-inferior tiene 45 alumnos,
la media 65 y la superior 36 : ; cuéntos alum-
nos hay en la escuela ?

R. 146 alumnos.
4. — Un sastre vendié en una semana 6 tra-
2
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jes, el 1°. en 890 &, el 20, en 670 4, el 3°. en
500 el 4°. en 740 §, el 5°. en 400 §y el6e. en
960 §, ; cuénto importd la venta ?

' R. 4160 § m/c.

8. — Cudintas varas de largo tienen los si-
guientes cables; uno de 7500 vs., otro de
12570 vs, otro de 36248 vs y el dltimo de
25060 vs.

R. 81378 vs,

6. — Me han pagado las siguientes canti-
dades : Luis 58000 %, Angel 29582 ), Dario
500 § y Fernando 278 § ;cuénto he recibido

por todo?
R. 88360 5.

II. — Adicion de los nimeros decimales.

47. La adicion de los niimeros decimales se
ejecuta del mismo modo que la de los enfe-
ros; despues de escribir todas las cantidades
unas debajo de otras, de modo que las uni-
dades de un mismo 6rden queden en una
misma columna vertical, para lo cual no hay
sino cuidar de que todas las comas decimales
se correspondan entre si, lo mismo que la de
la suma.

Ejemplo :
45,65
aqag ) 5,84
45,65 + 5,84 4 146,362-+38,5=-] | 6,362 | Swmandos.
38,5 |}

236,352 suma.
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CUESTIONARIO

41, ; Como se efectua la adicion de los nameros
decimales ? — ; De que modo deben colocarse las
comas decimales unas respecto de otras ? — Déme
V. un ejemplo.

PROBLEMAS. :

1. — Un comerciante de vino ha pagado
por 18 pipas de este licor 1980 §; ha gas-
tado en el trasporte 107, 50 y por derecho de
importacion 340,60. ; Cuénto le cuesla el
vino ? ’

R. § 2628,10.

2. — Una persona tiene dinero en tres co-
fres : en el i § 148,75 ; en el 2° § 260,59 v en
el35 89,45. Pone todo el dinero en un 4o cofre
que tenia ya 60 § ; cudnto habrd ahora en este
colre?

R. § 538,79.

3. — Un comerciante, durante la mafana
de cierto dia, hizo tres ventas en su almacen :
lads de § 451,70 ; la. 25 de § 189,30 y la3a de
8 768,50 ; Cudnto vendi6 por todo? /

R. 8 1409,50.

4. — ¢ Qué pesan los siguientes articulos :
qq. 4,25 de arruz, mas qq. 2,75 de azticar, mas
qq. 6,82, de sal, mas qq. 2,48 de velas, mas
qq. 3,5, de fideos, mas qq. 1,25 de café?

R. qq. 21,08,
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5. — En el libro de un comerciante estin
escrilas las parlidas siguientes; § 7450,25
1§ 523,35, & § 2996,75, 4 § 680,36 ¥
852 §. ;Déme V. el total ?

R. § 17352,71.

6. — ; Qué candidad de @ hay en las si-
guientes partidas? @ 26,19, mas @ 372,214
mas @ 5,645, mas @ 875,175 2

R. m 1279,22%.

III. — Multiplication de los nimeros enteros. ;

48. Multiplicacion es una operacion porla que
se repite un nimero tantas veces como uni-
dades contiene otro.

49. La cantidad que ha de ser repetida se
llama multiplicando, la cantidad que expresa el
namero de veces, se llama multiplicador, y el
resultado producto.

50. El multiplicando y el multiplicador se
llaman factores.

51, — Para poder multiplicar es preciso po-
seer bien de memoria la tabla de multiplica~
cion de las nueve cifras digitas.
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TABLA DE PITAGORAS.

2i |8 [ vE sl 2y 819
6| s 0|26
6 9 (12|15 | 15 |21 | 2 |2
s 12 6|20 |2 |28 |52 |36
10| 15 ;E?O— 35 | 40 | 45

12 | 18 [ 24 [ 30 | 36 | 42 | 48 | 54

14421 | 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63

16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 12

I8 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 12 | 81

:ooo-—q|c;|v‘|-(-\ w'wl—-

52. Los productos de las 9 primeras cifras se
encuentran, con una ojeada, 4 la union de
las lineas horizontales y verticales de las ci-
fras que se quieren multiplicar, en la tabla
debida al célebre filésofo y matemdtico Pitd-
goras.

53. Para multiplicar numeros enteros, basta
buscar el producto de las cifras del multipli-
cando por cada una de las del multiplicador.

54. La multiplicacion puede empezarse por
la izquierda, la derecha 6 cualquier cifra del
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multiplicador : basta tener la prolijidad de
escribir la primera cifra de la derecha de cada
producto, al rango de la cifra del multiplica-
dor por la que se muliplica.

Ejemplo :
g 3657 multiplicando 3657
multiplicador 2545 2845
18285 1314
14628 Productos ) 29256
29256 parciales 14628
314 18285

10404165 Prod. totales 10404165

Esta operacion, empezada por la derecha, da el
mismo producto que la siguiente empezada por la
izquierda.

Demostracion. — Empezando por la primera
cifra de la derecha del multiplicadorse dice :
5 por 7 son 35, se escribe la cifra 5y llevan 3 decenas;
5 5 25 y 3 son 28, se escribe 8 y se llevan 2;
5 6 30y 2 son32, seescribe 2 y se llevan 3
5 3 15 y 3 son 18, se escribe 18 y queda
terminado el producto parcial del multiplicando por
la cifra delas unidades del multiplicador. Se procede
del mismo modo con las demas cifras del multipli-
cador para hallar los demas productos parciales y
sumando dichos productos se tienc el producto
total 10404165,

55. Cuando hay uno 6 varios ceros enel mul-
tiplicador, no se hace caso de ellos, teniendo
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L
siempre el especial cuidado de colocar la pri-
mera cifra de un producto al rango de la cifra
por la que se multiplica.

Ejemplo

Sea.. 300575
200301

800575

901725
601150

60205473075

Demostracion.

Se multiplica inmediatamente
por 3, despues de la multipli-
cacion por 1, pero la cifra 5 del
producto 15 se escribe al tercer
rango : la cifra (cero) del pro-
ducto por 2 se escribe al sexto
rango, porque este 2 ocupa el
sexto rango.

56. Cuando uno 6 ambos factores terminan
en ceros se abrevia la operacion prescindiendo
de ellos y escribiéndolos despues & la derecha
del producto Lotal.

Ejemplos :
S 394521 2% 10200
20300 30000
1153581 306000000
769054
7805898100

57. Para multiplicar un ntmero entero
por 10, 100, 1000, elc; basta escribir & la de-
recha de dicho nimero tantos ceros cuantos
sigan 4 la unidad.

Ejemplos :

1882 >< 10 = 18820; 306 X< 1000 = 306000
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CUESTIONARIO

48..¢ Qué es multiplicacion ? — 49. ¢ Cémo se
llaman los términos de la multiplicacion ? — 50. ;Qué
nombre reciben el multiplicando y el multiplicador ?
— 51. § Qué se precisa para poder multiplicar
bien? — 52, ; Como se encuentran en la tabla de
Pitagoras los productos de las nueve primeras ci-
fras ? — 53. ¢ Como se multiplican los n@imeros en-
teros? — 54 ¢ Por donde se empieza la multiplica-
cion ? — 55. ; Como se procede cuando hay varios
ceros en el multiplicador? — 56. ; Cuando ambos
factores terminan en ceros? — 57. ¢ Como se multi-
plica un namero por 10, 100, 1000, etc, ? i

PROBLEMAS.

1. — Si cada vara de paiio cuesta 8 8,
cudnto costardn 99,467 varas?

R. 793,736 §.

2. — § Cudntas varas cuadradas hay en un
terreno que liene de frente 197 varas yde fondo
587 vs ?

R. 115,639 varas.

3. — Se quiere adoquinar una calle que
mide 98 varas de largo por 35 de ancho, En
cada vara cuadrada entran 16 adoquines.
Cuéntos se necesitan ?

R. 54880 adoquines.

4. — En 14 dias, trabajando 10 horas al
dia, 36 obreros han hecho una cierla obra,
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; cudntas hubiera necesitado un solo obrero ?
R. 5040 horas.

5. — Se han comprado 80 cajas de fideos
en 640 § yse quiere ganar 4 § en cada caja :
¢ cuénto costaréin las 80 cajas junto con la

ganancia ?
R. 960 §.

6. — Un negociante ‘comprd 37 pipas de
vino & 67 & ftes 1a pipa y 49 pipas a 79 § fte;
despues de haber pagado el valor de todas, le
quedaron 5201 § ft*s : ; cudntos pesos lenia
¢l 4ntes de la compra?

R. 11851 § ftes,

IV. — Multiplicacion de los nitmeros decimales.

58. Para multiplicar entre si los nimeros
decimales, se hace abstraccion delas comasy
se efectiia la multiplicacion como si fuesen
ndmeros enteros ; luego se separan hicia la
derecha del producto tantas cifras decimales
como tengan juntos el multiplicando y multi-
plicador.

59. Si uno de los factores es un nimero en-
tero, se efectuard la mulliplicacion haciendo
abstraccion de la coma en el otro faclor, se-
parando luego en el producto tantas cifras de-
cimales cuantas tenga este factor.

60. Si el producto no tiene suficiente ni-
mero de cifras, se completan escribiendo 4
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su izquierda el namero de ceros que sea ne-
cesario.

Ejemplo :
1.0 24,349 940, 198 3.0 0,034
48 2,7 0,008
194 792 86 45 0,000272
973 95 70
1168,752 © 33,345

61. Para multiplicar un nimero decimal por
la unidad seguida de ceros, se corre la coma
tantos lugares 4 la derecha, cuantos sean los
ceros que & compatien 4 la unidad.

Ejemplos :
0,115 < 10=:1,1573 5,45 > 100 = 545

CUESTIONARIO

58. ; Como se multiplican los niimeros decimales ?
— 59. ¢ Gémo se procede cuando uno de los factores
es entero? — 60. ; Como se procede cuando el ni-
mero de cifras del producto es menor que las que
se tienen que separar? — 61. ¢ Gomo se multiplica
un namero decimal par la unidad seguida de ceros ?

PROBLEMAS.

1. — Una maquina fabrica diariamente
telas por valor de 148 § 83 centésimos
i cudnto producird en 86 dias de trabajo

R. §. 12801,10.
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9. _ Las entradas ocurridas en una caja
durante 18 dias han sido constantemente las
mismas, cada una de ,5‘ 245,75, ;cudl es la en-
trada total enlos 18 dias?

R. § 4423,50.

3. — Una miquina de vapor consume pro-
ximamente lib. 40,63 de coke por hora :
; cudfinto coke consumird en 3 dias trabajando
dia y noche?

R. lib. 2925, 36.

5§, — Una libra esterlina vale 4,90, ¢ cuén-

tos pesos fuertes son 479 libras esterlinas?
R. § ftes 2347,10.

8. — ; Cudntas varas cuadradas tiene un
terreno que tiene de largo varas 297,5 por
86,95 de frente?

; R. varas 25867,6250.

6. — He comprado un terreno que mide de
largo varas 70,50 y de ancho varas 10,25, a
razon de 450 § la vara cuadrada : cudnto me
cuesta ?

R. § 328181,25.
V. — Sustraceion de los nimeros enteros.

62. Sustraccion es una operacion que tiene
por objeto manifestar la diferencia que hay
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entre dos nimeros dados, de la misma espe-
cie, rebajando del mayor que se llama mi-
nuendo, tantas unidades cuantas tenga el me-
nor, que se llama sustraendo. El vesultado de
la operacion se llama resta, exceso, diferencia
6 residuo.

63. Regla general. — Para sustraer un ni-
mero de otro, se escribe el menor 6 sus-
traendo debajo del mayor ¢ minuendo, te-
niendo cuidado de colocar las unidades del
mismo 6érden en una misma columna verti-
cal, unidades bajo unidades, decenas bajo de-
cenas, etc. ;luego sesubrayan dichos numeros,
para separarlos del resultado, que se escribe
debajo.

Hecho esto, comenzando por la primera co-
lumna de la derecha, se sustrae 1la cifra
inferior de la cifra superior correspondiente,
¥ se escribe el resultado debajo dela columna;
se procede sucesivamente de la misma ma-
nera con cada columna, hasta la altima de la
izquierda.

6%. Si la cifra inferior es mayor que la supe-
rior correspondiente, se aumenta la cifra su-
perior con diez unidades de su 6rden; pero
cuando se pasa 4 la columna siguiente de la
izquierda, se cuida de aumentar una unidad
4 la cifra inferior 4ntes de sustracrla de la
superior que le corresponde. Esta operacion
debe repetirse tantas veces cuantas sea ne-
cesaria.
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Ejemplos :

6432 minuendo

L g S Sk i 1231 sustraendo

5201 resta ¢ diferencia.

§36 minuendo

2.° 836 — 672 = g 672 sustraendo

164 resta 6 diferencia.

Demostracion del ejemplo. 2.° — Empezando por
la primera cifra de la derecha, digo : 6 ménos
2 igual 4 4, que escribo debajo de la raya y en la
misma columna.

Paso 4 la segunda columna y digo : 3 ménos 7'no
puede ser, porque no se puede rebajar lo mayor de
lo menor; aumento 10 unidades de su ¢rden & la
cifra 3, lo que da 13 decenas;y entonces, rebajando
7 de 13, quedan 6, que escribo debajo de la columna
de las decenas,

Ultimamente paso 4 la columna de las centenas,
v, en lugar de decir 8 ménos 6, aumento 1 al 6 y
digo : 8 ménos T igual & I, que escribo bajo la cor-
respondiente columna.

La resta ¢ diferencia es 164.

'

CUESTIONARIO.

62. ; Qué es sustraccion y como se llaman sus tér-
minos? — ¢, 63. Cémo se sustrac un ntmero en-
tero de otro ? — 64. ; Como se procede cuando la
cifra del sustraendo es mayor que su correspon-
diente del minuendo?
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PROBLEMAS.

1. — Un sujeto ha pagado 599 § sobre una

letra de 2000 § : ¢ cudnto debe todavia?
R. 1401 §.

2. — Un padre tenia 28 afos cuando nacié
su primer hijo : ; cudl serd la edad del hijo
cuando el padre tenga 56 anos ?

R. 28 anos.

3. — La mayor distancia del sol 4 la tierra
es de 35,183,000 leguas, y la menor de
34,017,000 leguas : ¢ cudl es la diferencia?

R. 1,166,000 leguas.

4. — Un negociante tenia 3483 cajas de
vino. Veadid primero 823 cajas ; despues 132
luego 399 : ; cudntas cajas le quedaron?

R. 2129 cajas.

5. — Del conjunto de las medidas hechas
en la superficie de la tierra, resulta que el
radio polar es de 6,356,859 metros, y el radio
ecuatorial de 6,377,946 metros : cudl es el apla-
namiento de la tierra?

R. 21087 metros.

6. — Un hombre ha ganado 12000 § en una
propiedad que ha vendido en 72000 § ; En
cuanto habia comprado dicha propiedad, ad-
virtiendo que ha gastado en reparaciones

3400 §?
R. 56600 §.



NOCIONES DE ARITMETICA. 31
VI. — Sustraccion de los niimeros decimales,

65. La sustraccion de los niumeros decimales
se hace exactamente como la de los ntimeros
enteros. Silos dos numeros (minuendo y sus-
traendo) no tienen igual nimero de cifras de-
cimales, se igualan poniendo ceros al que
tenga ménos y cuidando de colocar la coma
en la resta, de modo que forme columna con
las comas del minuendo y sustraendo.

Ejemplos :
: ( 3,4500 minuendo

15845 = 0;8646 == s( 0,8646 sustraendo

2,5854 resta 6 diferencia.
e 34,295 minuendo
2.0 34,295 — 18,7 = § 18,700 sustraendo

—n.

15,595 resta ¢ diferencia.

CUESTIONARIO.
65. ; Cémo se efectua la sustraccion de los ntume-
ros decimales ?

PROBLEMAS.

1. — Vendiendo en § 36,50, lo que ha cos-
tado 29 § ; cuénto se gana?
R.§ 7,50.

9. — Una sociedad compuesta de nifios y de
ninas ha gastado § 38,50 : los ninos solos han
pagado 21 § 80 c. : ¢ cuinto deben pagar las
ninas ?

R. § 16,70.
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3. — Un propietario ha obtenido en un afio
por los alquileres de sus casas A 14765,50, y
ha gastado en reparaciones, A 5768,75, ¢ cudl
ha sido el producto neto de sus fincas?

R. £ 8996,75.
- 4 — Dos personas han hecho una bolsa
comun, y han juntado entre las dos B8 47,60 ;
la una de ellas ha puesto § 29,45 ; ; cudnto
ha puesto la otra?
R. § 18,15.

5. — Compré libras de azticar 50800,005 y
devolvi por ser averiadas 19597,5 ; ¢ culntas
me quedan que pagar ?

‘ R. & 31202, 505.

6. Segun Julio César, la duracion del afo
es de dias 365,25, miéniras que la duracionver-
dadera es sélo de dias 363,242217, ¢, Gudl es el
error cometido por Julio- César?

R. 0,007783.

VII. — Division de los ntumeros enteros.

66. La division es una operacion que tiene
por objeto hallar un factor cuando se han
dado dos ntmeros de los cuales el uno se con-
sidera como producto y el otro como factor,
El que se considera como producto toma el
nombre de dividendo, y el otro de divisor, y el
resultado dela operacion se llama cuociente.

67. La division de los nimeros enteros equi-
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vale 4 hacer deldividendo tantas partes iguales
cuantas unidades tiene el divisor.

68. Cuando el divisor consta de una sola
cifra se escribe & laizquierda del dividendo,
del cual se separa con una linea oblicua, te-
niendo la precaucion de tirar una linea ho-
-rizontal debajo del dividendo, para separarlo
del cuociente.

Se toma de la izquierda del dividendo tan-
tas cifras cuantas baslen 4 contener el divi-
“sor, y el niimero de veces que lo contenga
(que s el cuociente), se escribe bajo la cifra ¢
cifras tomadas del dividendo.

Si sobra algun residuo, se multiplica por diez
y al producto se anade la cifra siguiente del
dividendo ; se averigua cufntas veces contiene
este numero al divisor, y las veces que lo
contenga, se escribe bajo el dividendo, comoen
el anterior, y se continua la division del
mismo modo.

Si resultare menor el dividendo, se consi-
dera como residuo y se escribe cero en el cuo-

ciente.
Ejemplo :
1248:6=D. 6 | 1218 _dividendo
1208 cuociente. .
Demostracion. — Se dice (valiéndonos de la tabla
de multiplicacion) 6 por 1, es 6 ( y se escribe 1 en el

cuociente), al T va 1, que se multiplica por diez;
1<10=10,+2 que es la siguiente cifra del divi

3



3% NOCIONES DE ARITMETICA,

.

dendo = 12; luego 6 por 2, son 12, al 12 nada : y
en seguida, como 4 es menor que el divisor 6, es-
cribo cero en el cuociente y considero el 4 como
residuo, luego 4><10=40,4-8 twltima cifra del divi-
dendo igual & 48 ; 6>X8=48 (se escribe el 8 en el
cuociente), al 48 nada, con lo cual queda terminada
la operacion.

69. Para dividir dosnumeros enteros de va-
rias cifras se escribe el divisor 4 la derecha del
dividendo, del cual se separa por una linea
vertical, y se subraya el divisor para sepa-
rarlo del cuociente que se escribe debajo.

Hecho esto, se separan por un punto en el
dividendo, de izquierda & derecha, tantas ci-
fras cuantas tenga el divisor, ¢ una mas si el
namero vesullante es menor que el divisor ;
lo que da el primer dividendo parcial.

Se divide este primer dividendo parcial por
el divisor.

Se escribe la cifra obtenida en el lugar indi-
cado para el cuociente : se multiplica el divi-
sor por esta cifra, y el producto se sustrae del
dividendo parcial.

A la derecha del residuo se escribe la cifra
siguiente del dividendo, lo que da un segundo
dividendo parcial, con el cual se procede del
mismo modo que con el primero. ]

Se continta asi la operacion hasta que se
hayan bajado sucesivamente todas las cifras
del dividendo; cuidando de escribir el cuo-
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ciente, en cada division parcial, & la derecha
de la ultima cifra obtenida.
La série de todas estas cilras es precisa-
‘mente el cuociente que se busca.
Ejemplo :
1.° 442540 : 812 =D. 4425.40 812 divisor
4060 515 cuociente.
3654
2248

4060
4060

Division abreviada

2.° 442540 l 812

3654 545
4060

—]

Demostracion. — Se separan con un punto las
cuatro primeras cifras del dividendo que son 4425,
y la cifra 8 del divisor, como el dividendo parcial
tiene 4 cifras, se toman 2, que son 44 las cuales di-
vidirémos por 8 que es la primera del divisor; el
cuociente 5 se multiplica por todas las cifras del
divisor, y su producto 4060 se sustrae del dividendo
parcial; al lado de la resta 365 se baja la cifra si-
guiente 4, que forman 365%, se toman las dos pri-
meras cifras del dividendo, que son 36, las cuales se
dividen por la primera del divisor que es 8; y el
cuociente 4, se multiplica por el divisor, y su pro-
ducto 3248 se sustrae del dividendo :al lado de la
resta 406 se baja la altima cifra 0, que forman 4060,
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y como este namero es igual al producto de 812<5
=4060, se pone 5 al cuociente, y 4060, bajo el divi-
dendo parcial, 1o que no da nada por resta, 6 residuo,
y la operacion queda terminada. El cuociente verda-
dero es 545 ; lo que prueba que el divisor 812 estd
contenido 545 veces en el dividendo 442540.

Nora. — Puede efoctuarse la division haciendo
mentalmente las sustracciones, como se vé en el
ejemplo 2.°, en la division abreviada que es mucho
mas ventajosa.

70. Para dividir un namero por 10, por 100
6 por 1000 y en general, por la unidad seguida
de ceros, se separan tantas cifras del divi-
dendo (de derecha & izquierda) como ceros
haya en el'divisor. Las cifras del dividendo
que quedan & la izquierda forman el cuo-
ciente, y las de la derecha el residuo.

Ejemplo :

cuociente residuo
6475 : 100 = 64 (75)

71. 81 se suprimean en el dividendo tantas ci-
fras como ceros haya en el divisor, el cuo-
ciente no cambia, porque al dividendo y divi-
sor se les divide por un mismo namero.

Ejemplo :
1200000 : 256000 = 1200 25

PR S SR

200 48
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CUESTIONARIO,

66. ¢ Qué es division y como se llaman sus térmi-
nos? — 67. ¢ A que equivale la division de los niime-
ros enteros ? — 68. ; Cmo se procede cuando el
. divisor consta de una cifra ? — 69, ¢ Como se dividen
dos nimeros enteros de varias cifras ? — 70, ; Gomo
se divide un nttmero par 10, 100, 1000, y en general
par la unidad seguida de ceros ? — 71, ¢ Gémo se
simplifica la operacion cuando hay ceros al fin del
dividendo y divisor ?

PROBLEMAS,

1. — Un almacenero tenia disponibles
6560 § para emplearlos en arroz que vale
2 § libra: ; cudntas libras podra comprar?

R. 3280 lib.

2. — En una escuela se han colocado 180
alumnos en bancas de 6 alumnos; Y 45 en
bancas de 3 alumnos; ¢ cudntas bancas habré
en cada clase ?

R. de 6 alumnos 30, y de 3,15 bancas.

3. —Se hapagado 4 una cuadrilla de peones
25560 § por 12 jornales 4 25 A cada uno. De
cuintos peones se componia la cuadrilla ?

R. 85 peones,

% — En una plantacion hay 1296 drboles
dispuestos en 16 filas iguales : 4 cudntos dr-
boles hay en cada fila ?

R. 81 4rboles.
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5. — Se han pagado 18792 § por 324 cajas
de mercancias : ¢ cudl es el precio de cada
caja?

‘ R. 58 §.

6. — Sabemos que la @ tiene 23 lib., y desea-
mos hallar el nimero de arrobas de pélvora
que contendrin varios barriles que pesan
8525 lib.

R. 341 arrobas.

VIII. = Division de los nimeros decimales

72. Para dividir un nimero decimal por un
namero entero, se efecta la division como si-
no hubiese coma en el dividendo, teniendo
cuidado, cuando se haya bajado la cifra de las
unidades simples del dividendo, de colocar
una coma #& la derecha de la cifra correspon-
diente del cuociente.

Ejemplos :
1.° 14748,16 | 28 9. 34, 257 l 31
T4 526,12 32 1,105
188 157
201 2 residuo.

56

73. Si el dividendo tiene mas cifras decima-
les que el divisor, se suprime la coma en éste
y se hace correr la coma del dividendo de
tantos rangos hécia la derecha como cifras
decimales haya en el divisor. En seguida se
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efectaa la division como si fuese un nimero
entero. 2

74. Si el dividendo tiene ménos cifras deci-
males que el divisor, se colocan &la derecha
del dividendo bastantes ceros para que am-
bos numeros tengan igual nimero de cifras
decimales y se efectiia la operacion.

75. Si el dividendo y el divisor tiene un mis-
- mo numero de cifras decimales, se suprime la
coma en ambos nimeros y se efecttia la ope-
racion como si fuesen nimeros enteros.

Ejemplos :
1.0 564,465 : 4,25 — 56446,5 : 425 —
56446,5 ] 425
1394 132,815
1196
3465
650
2950
125
2.2 6,65 : 0,025 = 6650 : 25 = 6650 | 25
165 260
150

|

3.° 8,25:0,25= 525 : 25 =825 ] 25
T .
Cuando resulta un residuo, como en el
ejemplo 1™, se puede continuar la divisien es-
cribiendo, 4 la derecha del tllimo reslo, un
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cero por cada nueva cifra que se quiera sacar
en el cuociente. — Es lo que se llama : calcu-
lar el cuociente en ménos de una unidad de-
cimal dada.

76. Para dividir un nimero decimal por la
unidad seguida de ceros, basta correr la coma
tantos lugares 4 la.izquierda, cuantos sean los
ceros, que acompanen 4 la unidad.

Ejemplos :
3,75 :10=0,375; 54,75 :1000 = 0,05475

CUESTIONARIO.

72. ¢ Cémo we divide un ntmero decimal por un
namero entero ? — 73. ; Como se procede si el di-
videndo tiene mas cifras decimales que el divisor ?
— T4. ¢ Si el dividendo tiene ménos cifras decima-
les que el divisor ? — 75. ; Si el dividendo y el di-
visor tienen igual nimero de cifras decimales ? —
76. ¢ Como se divide un nimero decimal por la
unidad seguida de ceros?

PROBLEMAS.

1. — Un correo ha hecho en 5 viajes entre
Buenos Aires y Cérdoba lgs 867,75 : ; qué dis-
.tancia habrd entre uno y otro punto?

: R. 1gs 173,55.

2. — Un batallon de 700 plazas gasta en
carne mensualmente § 51763,80; ;cudntas
@ gastard diariamente, si ‘vale cada una 3
20,242

R. @ 85,25.
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3. — Una persona compré una pieza de pafio
que mide vs. 5%,28 por § 2076,21 : ; 4 c6mo
pagé por vara ?

R. 5 38,25.

4, — Se ha pegado § 3330,525 por 25 bol-
sas de arroz con @ 7,3% cada una : ;4 cémo
salela @?

R. § 18,15,

5. — Que vale la tonelada de carbon de
piedra si por 270 toneladas se ha pagado §
79650, incluso el descargo de cada tonelada a
4,5 cada una?

R. § 290,50.

6. — Un pintor ha recibido § 4,05 por
cierto nimero de letras, 4 razon de § 0,15
cada letra : ;cudntas son las letras que é1 ha
pintado?

R. 27 letras.

IX. — Prueba de las cuatro operaciones.

71. Se llama prueba de una operacion, otra
operacion que se efectia para asegurarse de
la exactitud de la primera.

78. La prueba de la adicion se efectiia em-
pezando la adicion por el primer rango de la -
izquierda y se escribe la cantidad obtenida
bajo su rango correspondiente, como se vé en
el ejemplo siguiente :
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& Ejemplo :
T TR 12
572 ¢ sumandos 572
456 456

1500 suma 13 2
. 19 ¢ sumas parciales
10

1500 prueba.

79. La prueba de la sustraccion se efectda
sumando el sustraendo con el residuo : sila
operacion esld bien hecha, la suma ha de ser
igual al minuendo,

Ejemplo :
5648 minuendo
3279 sustraendo
2369 resta
5648 prueba.

80. La prueba de la multiplicacion se efec-
tia multiplicando el multiplicador por el mul-
tiplicando, y si se halla el mismo producto, la
operacion estd bien hecha.

Ejemplo :

Multiplicacion Prueba
526 multiplicando 215
275 multiplicador 526

2630 1650
3682 ¢ 550
1052 1375

144650 producto. 144650
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81, La prueba dé la division se efectua mul-
tiplicando el divisor por el cuociente y al pro-
ducto se anade el residuo (silo hay), y si la
suma es igual al dividendo, la operacion es-
tard bien hecha.

Ejemplo :
Dividendo 1523 l 58 divisor 58 divisor
363 26 cuociente  >< 26 cuociente
15 residuo 348
116
15 residuo
1523 prueba.
CUESTIONARIO.

7. ¢ A qué se llama prueba de una operacion ?

- '— 18. ; Como se efecttia la prueba ds la adicion? —

19, ¢ La de la sustraccion 2 — 8§0. s Como se hace la

prueba de la multiplicacion ? — 81. y La de la divi-
sion ?

CAPITULO TERCERO
NUMEROS DENOMINADOS O COMPLEJOS.

1. — Definiciones preliminares.

82. Los nameros se llaman denominados 6
complejos cuando se componen de ndimeros
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enteros de la unidad y de las subdivisiones
de esa misma unidad. Ejemplo : tres dias,
siete horas, diez minutos, es un niimero com-
complejo ; pues estas diferentes subdivisiones,
dias, horas y minutos, todas se refieren 4 la
unidad dia, que aqui se puede considerar
como la unidad principal.

CUADRO DE LOS NUMEROS DENOMINADOS.

83. Las denominaciones y el valor de las
monedas son las siguientes :

Monepas : Una onza de oro vale :

16 patacones 6 pesos fuertes,

6 400 pesos moneda corriente.

1 peso fuerte 25 pesos moneda cor-
riente. .

1 peso m/c 8 reales.

I real 2 medios, 6 4 cuartillos 1 8
octavos.

84, Las denominaciones y el valor de las
pesas son los siguientes :

PEsas : Una tonelada vale :
20 quintales;
80 arrobas;
2600 libras;
32000 onzas, etc.
El quintal tiene 4 arrobas; la arroba,
25 libras; la libra 16 onzas; la onza
16 adarmes ; el adarme 36 granos.
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85. Las denominaciones y el valor de las
medidas lineales son las siguientes.
Mepipas LiNEALES : Una legua vale :
%0 cuadras de 4 150 varas, 6
60 cuadras de 4 1010 varas, ¢
6000 varas 6 18000 piés, etc,

La cuadra de Buenos Aires contiene 150
varas; la de Montevideo 100; la vara tiene
3 piés 6 tercias ; el pié, 12 pulgadas; la pul-
gada, 12 lineas; la linea, 12 puntos; — la
cuartaes igual & 9 pulgadas.

86. Las denominaciones y el valor de las
medidas de superficie son las siguientes :

Mepinas pe supEmricie : Una legua cuadrada

vale :
1600 cuadras cuadradas,
6 36000000 varas cuadradas, efc.
1 cuadra cuadrada 22500
varas cuadradas;

1 vara cuadrada, 9 piés cuadrados, 6 16
cuartas cuadradas ;1 pié cuadrado, 144 pul-
gadas cuadradas; 1 pulgada cuadrada, 144
lineas cuadradas; ete.

87. Las denominaciones y el valor de las
medidas de volimen son las siguientes :

Mepipas pe voLOMEN : Una vara cdbica vale :

27 piés cubicos,
6 6% cuartas ctibicas,
6 46, 656 pulgadas ciibicas, etc.
1 pié cubico 1728 pulgadas
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ctbicas; 1 pulgada cabica, 1728 lineas cu-
bicas; 1 linea cubica, 1728 puntos cubicos.
88. Las medidas de capacidad para los liqui-
dos son las siguientes :
MEDIDAS DE CAPACIDAD PARA LOS LiQUIDOS :
Una pipa contiene :
4 cuarterolas;
6 barriles;
24 canecas;
120 galones ;
192 frascos;
768 cuartas, etc,
La cuarterola tiene 48 frascos 6 30 ga-
lones; el baril 32 frascos 6 20 galones; la

caneca 8 frascos 6 5 galones; el galon 1;3.'

frascos ; el frasco 4 cuartas.
89. Las medidas de capacidad para los ari-
dos son las siguientes :
MEDIDAS DE CAPAGCIDAD PARA LOS ARIDOS, EL CAR-
BON, LA SAL, CAL, elc.
La fanega es de :
4 cuartillas,
8 cuartillas (para maiz en espigas).
90. Las medidas del tiempo son las si-
guientes :
MEDIDAS DEL TIEMPO :
El siglo que es de :
100 anos,
1200 meses, efc.
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El afio contiene 4 estaciones, 12 meses
52 semanas, 365 dias; el mes comercial es
de 30 dias; el dia, de 24 horas;la hora, de
60 minutos; el minuto de 60 segundos.

CUESTIONARIO,

82. ; Qué son niimeros denominados ¢ complejos ?
— 83. ; Cuadles son las denominaciones y el valor
de las monedas ? — 84. ; Cuales son las denomina-
ciones y el valor de las pesas ? — 85. ¢ Cudles son
las denominaciones y el valor de las medidas linea-
les ? — 86. ¢ Diga V. las denominaciones y el valor
de las medidas de superficie ? — 87. Nombre V. las
medidas de volamen y sus valores? — 88. ; Las de
capacidad y sus valores (para los liquidos) 2 —
89. ; Las de capacidad para los aridos? — 90. ; Cuéles
son las medidas del tiempo ?

II. — Reduccion de denominados 4 inferior
denominacion.

91. Para reducir un nimero denominado &
inferior denominacion se multiplican las uni-
dades de la mayor especie por el numero de
veces que una de ellas contiene & la especie
inferior inmediata, y se agregan al producto
las unidades que haya de esta especie.

Asi se continua hasta llegar & la dltima de-
denominacion pedida.

Ejemplo : El nmero 6 pesos 3 reales y 3 cuar-
tillos se ha propuesto convertirlo & cuartillos. Se
procede del siguiente modo :
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6 §3rls 3/4
>< 8 rls que tiene el peso.
48
+ 3

51
X 4 cuartillos que tiene el real

204
2EES

—-20/7_cuartillos.

III. — Reduccion de denominados a superior denomina-
. cion.

92. Para reducir un numero denominado &
superior denominacion se divide el nimero
de la especie menor por el nimero de parles
de que se forma la unidad de especie inme-
diata mayor : el cuociente que resulta de esta
primera division se vuelve & dividir por el
numero de partes de que se forma la unidad
inmediata mayor, y se continta as{ hasta lle-
garal resultado buscado.

Ejemplo : Se ha propuesto de reducir 207 cuar-
tillos 4 pesos. Se procede del siguiente modo :

207 l 4

20 51 rls | 8
{8 48 6 pesos
4 3ris

3 cuartillos.



.

NOCIONES DE ARITMETICA. 49

CUESTIONARIO.

91, ; Cémo se reduce un namero denominado &
inferior denominacion ? — 92. ; Como se reduce un
numero denominado & superior denominicion ?

CALCULO DE LOS NUMEROS DENOMINADOS.

1IV. — Adicion.

93. Para sumar dos 6 mas nuimeros deno-
minados se observa la siguiente :

Regla. — 1° Escribanse los numeros pro-
puestos los unos debajo de los otros, de ma-
nera que todas las partes de la misma espe-
cie estén en una misma columna vertical, y
tirese una linea por debajo.

2¢ Adiciénense las partes de la especie in-
ferior, y si la suma no contiene ni una unidad
de la especie inmediata superior, escribase
debajo de la linea, tal como se haya obte-
nido.

3¢ Si esta suma contiene una ¢ varias uni-
- nades de la especie superior inmediata, sélo
se escribird la que exceda al nimero de uni-
dades de esta segunda especie, y se reten-
drén éstas para adicionarlas con sus seme-
jantes, con las cuales se procederd del mismo
modo.
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Ejemplo : Adiciénense los nameros denominados
siguientes :

45 qq. 2@ 14 1b. 12 onz.

28 » 3 » e 2 8 »
18 » 1» R e 10 »
36 » 3 » 18 » 13 »
124 qq. 3@ 8 1b. 11 onz.
CUESTIONARIO.

93. ¢ Como se suman dos 6 mas nimeros deno-
minados ?

PROBLEMAS.

1. — Un obrero hizo en 4 dias las siguien-
tes cantidades; el miércoles 12 vs 2 piés
5 pulgadas ; el juéves 18 vs i pié 6 pulgadas;
el viérnes 15 vs 8 pulgadas; y el sdbado 21
vs 1 pié; ¢ qué cantidad teji6 por todo?

R. 67 vs 2 piés 7 pulgadas.

2. — Un cajero recibié en diferentes oca-
siones las cantidades siguientes : 1° 256 onzas
de oro 12 pesos fuertes y 15 pesos moneda
corriente; en seguida 175 onz. 15 e’y 8

m/c, y despues &5 onz. 5 § [y 7 § m/c;
.- cuanto recibié por todo?
R. 478 onz. 1 § fte 5 § m/c,

3. — Tres obreros han trabajado asi : el
j°, 25 dias 6 horas y 1/2; el 2°, 18 dias 9 horas;
el 3°, 20 dias 7 horasy 3[4 jcuanto tiempo
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han trabajado los tres obreros, contando de
12 horas el dia de trabajo?
R. 64 dias 11 1/4 horas.
4. — La batalla de Ayacucho, que concluyé
con el poder espuiiol en la América del Sud,
fué dadael 9 de_Dicembre de 1824 ; & en qué
fecha hardn 70 anos 5 meses 16 dias que tuvo
lugar tan fausfo suceso?
R. El 25 de Mayo de 1895.
5. — Un individuo compré una casa en
125000 &, la cual se hallaba algo destruida,
Yy gasté en trabajos de albanileria 13275/ § 6
rls y 1/2, en pinturas y cristales 6528 83 1ls
Y 3/4; y ha determinado venderla ganando
10500 § 7 rls ; gen cudnto debe venderla?
R. 155305 § 1 rly 4 /4.
6. — Para construir 4 colamnas de hierro
fundido, se han empleado tres barras de
hierro que pesan lo siguienfe : la 1* 3 tone-
ladas 12 qq. 3 @ 12 lib.; la 22 2 toneladas
8 qq.2 @18%ib.; la 3° 18 quintales1 @ 15 lib. ;
4 qué peso tendrdn las 4 columnas reunidas?
R. 6 Tdas {9 qq. 3 @ 20 lib.

V. — Multiplicacion.

94. En la multiplicacion de los niimeros
complejos hay que considerar los tres casos
siguientes : 4° multiplicar un complejo por un
entero; 2° un entero por un complejo; 3° un
complejo por olro.
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95. En el primer caso se observa la si-
guiente :
Regla. — Se multiplican sucesivamente por
. el multiplicador las unidades de diferentes
especies del multiplicando, principiando la
operacion por la especie inferior, 4 fin de que,
si de algun producto parcial resultan unida-
des de la especie superior siguiente, se reser-
ven para agregarlas al producto de éstas.
Ejemplo : ; Cudnto valen 6 varas de pafio 4 56 §
Srls y 1/4 la vara?
5645  5rls  1/4
X6
339 § Trls 2[4

Demostracion. — Empezando por la derecha, se
multiplica el 1/4 por 6, que d4 por producto 6 cuar-
tos, que divididos por 4, da por cuociente 1, y por
residuo 2/4. Se escriben los 2/4 bajo los cuartos,
y seretiene el 1 para agregarlo al producto siguiente
de los reales. 5><6=30 rls y 1 que se lleva hacen
31 rls que divididos por 8, dan 8 por cuociente y 7
por residuo. Se escriben los 7 rls bajo los reales, y
se retienen los 3 pesos para agregarlos al producto
correspondiente : 56><6=336 § 3 y que se llevan,
hacen 339 §, que se escriben bajo el numero de los
pesos,

El producto total es entonces 339 § 7 rls 2/4.

96. Para el 2° caso se observa la siguiente.
Regla. — Se reduce ‘el multiplicador 4 su
altima especie. y se efectiia la operacion como
si fuera un ntmero entero; el producto se

R R = Narr————
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divide por los factores empleados para redu-
cir el multiplicador 4 su Gltima especie.

Ejemplo : Si una vara de cinta vale 12 § ¢ cuanto
valdrén 5 varas 2 pids 6 pulgadas ?
multiplicador 5 vs 2 piés 6 plgs.

X3
15 12 4 multiplicando
+2<210

17 10 3 Z factores empleados

S » { parareducirelmul-

X_w ,:4,,><i tiplicador 4 sa l-
204 2520 ‘| 36 tima especie.’

+6 T04val.de las 5v.2p.6 pulg.

210

97. Para el 3°* caso se observa la siguiente.

Regla. — Ambos factores se reducen 4 su
tllima especie, y se efectia la operacion como
en el ejemplo anterior ; multiplicando entre si
los factores simples de ambos términos para
un divisor comun.

Ejemplo : ¢ Cuénto cuestan 5 barriles 16 fras-
cos de vino & 635 § 6 rls el barril ?

multiplicador 5 barriles 16 frascos.
32
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multiplicando 635 5 6 rls
: 3

5080
+ 6
5086
5086
L 32 = factor empleado para reducir
30516 el multiplicador.
35602 < 8 = factor empleado para reducir
5086 el multiplicando.
895136 | 256
1211 3496 §.51ls val. de los 5 bs y 16 fs.
247
1696
160
x8
1280

98. Pueden emplearse varios métodos para
resolver los problemas de multiplicar, pero
s6lo nos ocuparemos de los métodos que pre-
sentan mas ventaja, como son las partes ali-
cuotas, y las partes alicuotas combinadas con
el sistema decimal.

99. Partealicuota de un ntimero es otro ni-
mero que, repetido cierto nimero de veces,
compone exactamente el primero.

El1, el 2, y el 4 son partes alicuotas de 8:
el primero, repetido 8 veces; el segundo, re-
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petido 4 veces; y el tercero, 2 veces, todos
componen el nimero 8. ;

100. Para resolver los problemas de multi-
plicacion de los numeros denominados por
partes alicuotas, se multiplican entre si las
unidades de 6rden 6 especie superior, pa-
sando dntes de sumar los productos parciales
al nimero de la especie siguiente, dividiéndolo
en porciones multiples unas de otras, de modo
que sea la mayor de ellas submultiplo de la
denominacion inmediata superior, de manera
que se deduzcan facilmente los productos unos
de otros dividiéndolos por nimeros enteros
abstractos.
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Ejemplo 20 : ; Qué valen 36 quintales 8 arrobas

5 libras de arroz a 72 ¥ el quintal ?
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101. Cuando los dos faclores son complejos
se multiplican entre si las unidades de drden
¢ especie superior ; luego las especies inferio-
res del multiplicando se descomponen en par-
tes alicuotas, y se principia & tomar parte
tinicamente de las unidades de la especie su-
perior del multiplicador, y para los demas se
toman las partes de los productos parciales
correspondientes. Descompdnense ignalmente
en parfes alicuotas las especies inferiores del
multiplicador ; tomando su parte correspon-
diente de todo el multiplicando, y las demas
partes témense de los productos parciales cor-
respondientes. Stimense los productos par
ciales para obtener el producto total.
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nto se cobrard por 236 varas
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CUESTIONARIO.

»

94. ; Cuéntos casos hay que considerar en la mul-
tiplicacion de los nameros complejos ? — 95. § Gual
es la regla para el primer caso ? — 96. ; Guéal para
el segundo ? — 97. ; Qué regla se observa para el
tercer caso ? — 98, ; Pueden emplearse otros méto-
dos para resolver los problemas de muluphcar ?
— 99. 4 Qué es parte alicuota de un ndmero 2 —
100. ¢ Como se resuelven las problemas de multipli-
cacion de los ntimeros denominados por partes ali-
cuotas ? — 101. ; Como se procede cuando los dos
factores son nameros complejos ?

PROBLEMAS.

1. — ; CGudl es el valor de 2 varas de pano
487 4 6 '/, rls la vara?
j R. 175 § 5 rls,
2. — Se han vendido 3 quintales de tabaco
del Paraguay & 525 § 5 ¥, rls el quintal:
¢ cudl es su importe?
R. 4877 1y '/, rlv
3. — Un encuadernador de libros ha pe-
dido 18 § 6 1/, rls por encuadernar cada
ejemplar;; cudnto debo pagarle por 2250 que
he mandado encuadernar ? '
R. 42328 §1 rl.
4. —; Cuanto pesardn 4% fanegas de trigo,
habiendo pesado 3 ‘@ 6 lib. 10 onzas una fa-
nega ?
R. 146 @ 23 Uib. 2 onz,
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5. — Un mdvil anda en un minuto 50 va-
ras; j cudnlo andard con igual velocidad en
10 minutos 25 segundos ?

R. 52C varas 2 piés 6 plgs.

6. — Por la-hechura de cada camisa se ha
pagado 1 § 4 rls;; cudnto se pagard por
141/, docenas?

R. 255 §.

7. — Suponiendo que se emplean 16 1/, ado-
quines por vara cuadrada, ; cudntos adoquines
habrd en una calle que tiene 5 cuadras de
largo por 12 '/, varas de ancho (1) ?

R. 151593 adoquines 75 décimos cuadrados.

8. — Un tren de ferrocarril recorre 21 kilo-
metros 75 decimetros en una hora : ; cuéntos
kilémetros recorrerd en 12 horas 18 minutos
40 segundos?

R. 267 kilémetros 76 ¥/, decimetros.

9. — Una mdquina de vapor que funciona
regularmente hace vs 32,40 de lela por dia;
{ cudntas varas hard en 7 dias 16 horas
2%/, minutos ?

R. vs 248,94 %/,.

10. ¢ Cudl es el peso de una barra de bronce
de 5 vs 2 piés 7 pulgadas, pesando cada pié de
dicha barra 3 qq. 2 @ 1 1b. ?

R. 61 qq. 2 @ 21 1b. 12 onz.

(1) Para obtener varas cuadradas se multiplica el
largo por el ancho.
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11. — Diez y siete pares de mulas emplea-
ron 18 horas 35 minutos en trasportar cierto
numero de frutas secas. Para trasportar el
mismo numero de frutas, ; cuinto tiempo
empleard un par de mulas ?

R. 13 ds 4 hs 12 minutos.

12. — He contratado la vara cuadrada de pa-
red drazon de 47 § 5 rls;; cuinto me cos-
tara una pared que he mandado construir que
tiene de alto 10 */, varas y de largo 22 %/,
varas ?

R. 11,376 § 3rls 3/

VI. — Sustraccion.

102. Para la sustraccion de los ntmeros
complejos obsérvese la siguiente :

Regla. — 1.° Coléquese el numero menor
debajo del mayor, como para la adicion, y ti-
rese una lineapor debajo.

2.° Comiénzese la sustraccion por las uni-
dades de la especie inferior y contintese
hasta el fin, escribiendose la diferencia debajo
de cada columna.

3.0 Si el numero de algunas de las especies
de unidades es mayor, en el sustraendo, que
su correspondiente en el minuendo, anddase
4 este una unidad de la especie inmediata-
mente superior (reducida & la especie de que
se trate), y en la sustraccion de la especie
siguiente, anddase una unidad al sustraendo.
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Ejemplo : Dos buques de vela hicieron un viaje
de Buenos Aires &4 Marsella ; el primero lo hizo en
3 meses 6 dias 16 horas y 20 minutos, y el segundo
en 2 meses 15 dias T horas 45 minutos ; 4 cudnta
tiempo llegé antes el segundo que el primero ?

3 meses 6 dias 16 horas 20 minutos,
s (R T w4l »

21 dias 8 horas 35 minutos.

Demostracion. — Despues de haber dispuesto los
nameros como para la adicion, se empieza por sus-
traer 45 minutos de 20 minutos; pero como 45 no
puede sustraerse de 20, se afiade 60 minutos
(1 hora) & esta, lo que da 80, y sustrayendo 45, se
obtiene 35, que se escriben en la columna de los
Jminutos.

Pasando al namero de horas, como se afiadi
60 minutos 6 1 hora al minuendo, se afiade ahora
una unidad 2l sustraendo, y se dice : 16 ménos
8 ignal 4 8, que se escriben en la columna de las
horas. Del mismo modo se procede en la tercera
columna : como 15 no puede sustraerse de 6, se
aumentan 30 dias (1 mes) al 6, y se dice : 36 ménos
15 igual & 21, que se escriben en esta.columna. Y,
altimamente, aumentando 1 mes al sustraendo si-
guiente, por los 30 dias aumentados al minuendo
anterior, se dice : quien de 3, 3, nada,y con esta
operacion queda terminada la sustraccion, la cual
dé por resta 21 dias 8 horas 35 minutos.

CUESTIONARIO.

102. ¢ Qué regla debe observarse para la sustrac-
cionde los nameros complejos ?

e
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PROBLEMAS.

1. — Un carro cargado de mercaderias pesa
56 quintales 3 @ 12 lb.y vacio 45 gq. 1 @
181b. ; cudnto pesan las mercaderias ?

R. 11 qq. 1 @ 191b.
2, — ; Cuél es la diferencia entre 30 grados
95 minutos 15 segundos y 26 grados 17 minu-
nutos 48 segundos ?
R.4° 7' 27,
3. — ; Cuénto tiempo ha transcurrido desde
el 20 de febrero de 1826, dia de la victoria, de
Ytuzaingo, hasta el 1° de mayo de 1851 ?

R. 25 anos 2 meses 11 dias.
4. — Un padre dejé al morir 136,575 §
6 rls 8/, para distribuir entre sus tres hijos,
asi; al primero 58,584 § 4 rls, al segundo
1,250 § 6 rls ménos que al primero ; § cudnto
le toco al tercero ?
R. 40,657 § 4rls ¥/,
5. — Un reloj da las 9, a mismo tiempo
que otro marca las 8 y 26 minutos 39 segun-
dos; ; qué diferencia tienen ? -

R. 33 minutos 21 segundos.

6. — ; Cudl es la diferencia entre 50 onzas
de oro y 257 § fuertes 6 rls 3/,?

R. 33 onzas 14 § 1 !/, rls fuertes.
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VII. — Division.

103. En la division de los nimeros comple-
jos pueden presentarse tres casos, y son los
siguientes :

1.° Dividir un niimero complejo por un en-
tero :

2.° Dividir un entero por un complejo ;

3.° Dividir un complejo por otro.

104. Para dividir un namero complejo por
un entero, se dividen sucesivamente las dife-
rentes especies de unidades del dividendo
por el divisor (siendo este de distinta natu-
raleza) empezando por las unidades de espe-
cie superior, 4 fin de que si en alguna divi-
sion parcial resulta residuo, se reduzca 4 la
especie inmediata inferior y se sume con las
unidades que de ésta haya en el dividendo,
para formar el dividendo parcial siguiente.

PROBLEMA. — Se han comprado 15 varas de un géne

rodehilo por 250 ¥ 6 1/, rls; 4 4 como sale por vara?
Dividendo 250 4 1/, rls | 15 divisor

100 R. 16 5%, rls lav.
10 residuo de pesos.

> 8 para reducirlo 4 rls.
80

+6
86 rls.
11 residuo de rls.

>< 4 para reducirlo 4 cuartillos,
44

+1
45 cuartillos.
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Los 280 divididos por 15, dan por cuo-
ciente 16 pesos y por residuo 10 pesos; se
reduce este residuo 4 unidades de la siguiente
especie, lo que da 80 rls, que sumados con
los 6 rls que figuran en el dividendo, hacen
86 ; dividense estos 86 rls por el divisor 15, y
da por cuociente 5 rls y por residuo 11 rls,
que se reducen & cuartillos multiplicdndolos
por 4 cuartillos que vale el real, lo que da
44 cuartillos, y 1 cuartillo del dividendo, ha-
cen 45, los cuales divididos por el divisor 15
dan 3 cuartillos por cuociente, y con esto
queda terminada la operacion. El cuociente
es pues 17 § 53/,rls, que esel valor de la vara.

105. Cuando el divisor es un numero com-
plejo se reduce & su denominacion inferior;
despues el dividendo se multiplica por los mis-
mos multiplicadores que se emplearon para
la reduccion del divisor, y con ambos resulta-
dos, suponiéndolos en su primera denomina-
cion, sehacela division como en el primer caso.

PROBLEMA. — He rematado por 75,720 § una par-
.tida de café que pesa 358 @ 15 lib; & como pagué

la arroba?
75720 : | 318 @ 15 1h.

x25 X 25

278600 1890
151440 156
; +15
Dividende 1893000 | Y465 divisor.
S0 200 4 la arroba.
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Despues de reducir el divisor & inferior de-
nominacion segun la regla, la cual da 9,465
por nuevo divisor, se multiplica el dividendo
por el multiplicador que se empled para re-
ducir el divisor; cuyo producto es 1.893,000,
que dividido por 9,465, da 200 § por cuo-
ciente, que es el valor de la arroba.

106. Para dividir un nimero complejo por
otro complejo, se reduce el divisor 4 su tltima
especie, y el producto serd el nuevo divisor,
y con los mismos niimeros que se ha multi-
plicado el divisor, multipliquese el dividendo’;
y el producto de esta multiplicacion serd el
nuevo dividendo. Ejecttese la division como
en el segundo caso.

PROBLEMA. — Por 6,748 § 4 13/;; rls me ofrecen
14 1b. 14 onz. de seda de maquina; ;a cdmo me
piden por libra ?

6748 ¥ £ 1345 vls : 14 1b. 14 onz.
X 16 X 16

40488 § 5 rls 84
6748 14
-9 14
Dividendo 107077 §'5 rls: | 238 divisor.
1217 R.%53 § 5 1]y 1ls 1a 1b.
877

163 residuo de pesos.
X 8 para reducirlo & rls.
1504
+5
1309 rls.
119 resfduo de rls.
X 2 para reducirlo & medios.
238 medios.
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Demostracion. — Despues de haber reducido,
segun la regla, el divisor 4 su altima especie, lo
cual da 238 para nuevo divisor, se multiplica el
dividendo por el mismo multiplicador del divisor,
lo que ds por producto 107977 4 5 rls, cuya can-
tidad dividida por 238 (segun el caso segundo) da
por cuociente 453 § 51/, rls, que es el valor de la
libra de seda. <

CUESTIONARIO.

103.; Cuéntos casos pueden presentarse en la
division de los niimeros complejos? — 104.; Cémo
se divide un complejo por un entero? — 105. ¢ Como
se procede cuando el divisor es un namero com-
plejo? — 106.; Cémo se divide un ntmero com-
plejo por otro?

PROBLEMAS.

1. — Repirtanse 543 onzas 15 § ftes 18 §
m/c entre dos personas.

R. 271 onz. 15 § f'*s 21 § m/c & rls.
2. — Hay una fuente que cada 3 horas
vierte 12 pipas 4 barriles 12 frascos 1 cuarta

de agua; ;qué cantidad de agua verterd en
1 hora ?

R. 4 pipas 1 barril 14 frascos 3/,.

3. — Se ha pagado 255 § por la hechura
de 14 pantalones; ; 4 c6mo sale cada uno?

R. 18 § 13/, 1ls.
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4. — Un tren de ferrocarril recorre 267 ki-
lémetros 76 decametros 2/,, en 12 horas 18
minutos 40 segundos; ‘,cuantos kilémetros
recorrerd por hora?

R. 21 kilémetros 750 metros.

5. — Una mdaquina ha hecho 4,130 varas
878 milésimas de un género, en 26 dias 8 ho-
ras 36 minutos; ;4 razon de cuéntas varas
ha hecho por dia?

R. 156 varas 72 centésimas por dia.

6. — Si por 256 § 5 !/, rls {*** me dan
1,511 varas 2 piés 4 pulgadas 11/, linea de
una cinta de hilo; cuintas varas me dardn
por i § fuerte?

R. 5 varas /; de cinta.

CAPITULO CUARTO

QUEBRADOS COMUNES

1. — Nameracion.
DEFINICIONES PRELIMINARES.

107. Namero quebrado es una parte 6 la
reunion de varias partes iguales de la unidad.
108. El niimero que indica las partes que
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se toman de la unidad, se llama numerador,
¥ el que indica las partes iguales, en que se
considera dividida, se llama denominador,

109. E1 numerador y denominador juntos
se llaman términos del quebrado. Los numeros
quebrados se llaman tambien fraccionarios (1)

110. Sila unidad se divide en dos partes
guales, estas partes se llaman medios ; si se di-
videen tres, tercios; sien seis, sextos ; y asisuce-
sivamente, séptimos, octavos, novenos, décimos,
pneeavos ; veinteavos, ete., segun que la unidad
se divida en 7, 8, 9, 10, 11, 20, etc., partes
iguales.

111. Para enunciar un quebrado, se enuncia
el numerador como si fuera entero, anadiendo
luego 1la -denominacion respectiva. Dividida
la unidad en 8 partes iguales, cinco de estas
partes formardn un quebrado, que se enun-
ciard 5 octavos.

112. Para escribir un quebrado, se escribe
el numerador sobre una linea horizontal y
debajo el denominador.

Tres quintos y catorce treinta Yy dos avos se
3. 14

escriben asi : Ve

113. La reunion de un entero Y un quebrado
se llama nimero mizto. Asi, cuatro y un ter-
cio, siete y un noveno son nameros mixtos

(1) Llamase unidad fraccionaria cada una de las
partes iguales en que se considera dividida la unidad
entera.
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11%4. Los quebrados, cuyo numerador es
menor que su denominador, valen ménos que
la unidad. Si el numerador es igual que el de-
nominador, valen una unidad. Si el numera-
dor, es mayor que el denominador, valen mas
que la unidad.

Ejemplos ¢
1 3% 368 ¥am
PUE PeE Py

115. Ordinariamente se llaman fracciones 6
quebrados propios & los nimeros fraccionarios
menores que la unidad entera, y quebrados
impropios & los iguales 6 mayores que dicha
unidad.

116. El cuociente completo 6 total de dos
nameros enteros, se halla anadiendo al cuo-
ciente entero una fraccion cuyo numerador
sea el resto de la division, y su denominador
el divisor.

Asi el cuociente total de 18 entre 5, serd

3
3z
117. Todo quebrado es tgual al cuociente total

del numerador por el denominador.

: A8 5 el (e B80T Sy
Asitendremos: — =23, 53 ="555 7 ==a0
118. A todo numero entero se le puede dar

la forma quebrada 6 fraccionaria escribiendo
la unidad por denominador.

El entero 8 es igual & %y tambien 16 = %E_
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119. Un entero se reduce & quebrado de un
denominador dado, poniendo por numerador
de éste su producto por el entero.

ST Rl | SRRl
Bk el ke

9=

120 Si se aumenta 6 disminuye el numera-
dor de un quebrado, aumentard ¢ disminuird
el quebrado ; y por consiguiente si dos 6 mas
quebrados tienen un mismo denominador,
serd mayor el que tenga mayor numerador.

4 3
3 s mayor que 3.

Pues siendo iguales las partes en que se
divide la unidad en uno y otro quebrado, el
primero contiene cuatro de estas partes y el
segundo sélo tres.

421. Si se aumenta ¢ disminuye el denomi-
nador de un quebrado, disminuird ¢ aumen-
tard el quebrado; y por consiguiente, si dos
6 mas quebrados tienen un mismo numera-
dor,serd mayor el que tenga menor deno-
minador.

5 5
= €S mayor que .

Pues siendo cada una de las 7 partes iguales
en que se divide la unidad en el primer que-
brado mayor que cada una de las 9 del se
gundo, 5 de aquellas valen mas que 5 de estas.

122. Un quebrado no varia aunque el nu-
merador y denominador se multipliquen por
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un mismo ntimero, 6 se dividan por un divisor
comun & ambos.

Pues el efecto producido por la multiplica-
cion 6 division del numerador se destruye
con la misma operacion hecha con el deno-
minador.

Ejemplos :
2 6 __ 600 600 6 2

1
36 18 1800’ 1800 18 . 6 3

CUESTIONARIO.

107.; Qué es niimero quebrado? — 108.; Como
se llama el namero que indica las partes que se
han tomado, y cémo el que indica en cuantos
partes se ha dividido? — 109.; Qué nombre reci-
ben el numerador y denominador? — 110. ; Qué
nombre reciben las partes iguales en que se divide la
unidad? — 111. ; Gémo se enuncia un quebrado? —
112.; Como se escribe un quebrado? — 113.; Qué
es nimero mixto? — 114.; Qué valor tienen los
quebrados cuando su numerador es menor que su
denominadur, cuando el numerador es igual 4 su
denominador, cuando es mayor su numerador? —
115.5 Qué son quebrados propios é impropios?
116.? Como se halla el cuociente completo de dos
niimeros enteros ? — 117.; A qué es igual vodo
quebrado? — 118.; Cémo se da & un namero
entero la forma de fraccion? — 119.; Cémo se
reduce un entero & quebrado de un denominador
dado? — 120.; Que sucede si se aumenta & dismi-
nuye el numerador de un quebrado ? — 121. ¢ Qué
sucede si se aumenta & disminuye el denominador
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de un quebrado? — 122. ; Cambia de valor un que-
brado si se multiplican ¢ dividen ambos términos
por un mismo niimero ?

II. — Divisibilidad de los nitmeros.

123. Un nimero es divisible por otro cuando
contiene & este un niimero exacto de veces,

Asi 20 es divisible por 4, por que contiene
5 veces exactamente el numero 4, miéntras
que 22, que contiene & 4 mas de 5 veces, sin
contenerlo 6 veces exactamente, no es divi-
sible por €l 6, lo que es lo mismo, no es mal-
tiplo de él.

124 Un numero es divisor 6 factor de otro
cuando esti contenido en éste un nimero
exacto de veces. ‘

Asi & es divisor de 20, lo mismo que 5,
puesto que 20 es igual al producto de 4 por 5.

125. Un nimero entero es divisible por 10,
100,1000, etc., cuando termina en uno, dos,
tres, etc., ceros.

Asi 140, 500 y 1850 son divisibles por 10
12500y 5000 son divisibles por 100.

126. Un numero entero es divisible por 2,
cuando la cifra de la unidades es 0, 2, 4, 6 u
8; y es divisible por 5 cuando la misma cifra
delas unidadeses 0 6 5.

540, 8944 y 17522 son divisibles por 2 ; 180,
1865 y 3330 son divisibles por 5.

127. Es divisible un nimero por 3, por 6 o
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por 9 cuando la suma de los valores absolutos
de sus cifras es divisible por 3, por 6 6 por 9.

Asi : 105, 1182 y 80544 ron divisibles por
35 360, 9810 y 421,911 son divisibles por 9.

128. El ntimero que no tiene otros factores 6
divisores que é1 mismo ¢ la unidad se llama
ndmero primo. Tales son 2, 3, 5, 7, 14, 18,
17, 19, 22, 29, 31, etc.

129. Para hallar el maximo comun divisor
de dos nimeros, se divide el mayor por el me-
nor, el menor por el resto, el primer resto
por el segundo, etc., hasta hallar un resto
cero, en cuyo caso el tltimo divisor es el ni-
mero que se busca. °

Sea hallar el méximo comun divisor de los
numeros 1,170 y 182 :

Cuocientes | 8| 22afa®
Divid. y divis. 1170 | 182 | 78 | 26 m.c.d. pedido
Restos i8] 26 | o

130 Simplificar un quebrado, es transfor-
marle en otro equivalente, pero cuyos térmi-
nos sean menores. Un quebrado se llama érre-
ducible, cuando no se puede expresar exacta-
mente por oiro quebrado de términos me-

. nores.

131. Para simplificar un quebrado cuyos
dos términos tienen un divisor comun, se di-
viden su numerador y denominador por este
divisor.
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Ejemplos :

132, Para reducir dos 6 mas quebrados de
diferentes denominadores & otros de igunal
valor y de un mismo denominador, se multi-
plican los dos términos de cada uno por el
producto de los denominadores de los demis.

Sean los quebrados dados z y i

Multiplicando los dos términos del primero
por 4, que es el denominador del segundo,
y los dos términos de este por 3, que es el
denominador del primero, resultardn los nue-
VoS quebrados de un mismo denominador.

Que son — 12 y 12,
equivalenles respectivamente 4 los quebrados
dados.

Ejemplos :

B T
PE T PPH
35 14 20 60 230 212
=70’ 0 700 T %10 310" 310

3

Reduzcase & un comun denominador los
quebrados siguientes :
_b'_ 1

2 El

: SRRl a T
P P W T

-
-

==
ol &
i1
e

En algunos casos tambien se pueden redu-
cir los guebrados & un mismo denominador,
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despues de simplificados, multiplicando sus
dos términos por un namero tal que reduzca
todos los denominadores & uno comun y el
menor posible.
: bk 3i7
Sean por ejemplo : A
Multiplicando los dos términos del primero
por 10, los del segundo por 4, y los del ter-
cero por 5, y copiando el dltimo, tendremos

1X10 10 4X4_ 16 3x5_ 15 7
2X10 207 54~ 207 &x5 207 20"

CUESTIONARIO,

123.; Cudndo es un namero divisible exactamente
por otro? — 124.; Cuando se dice que un namero
es divisor 6 factor de otro? — 125.; Cu4ndo es
divisible un nimero entero por 10, 100, 1000, ete ?
— 126.; Como se conoce cuando un namero es
divisible por 2y por 5? — 127. ; En qué se conoce
cuando un namero es divisible por 3, por 6 6 por
9?2 — 128. ; Qué es namero primo —? 129. ; Como se
halla el maximo comun divisor de dos ntmeros ? —
130. ; Qué es simplificar un quebrado ? — 131.
¢CGémo se simplifica un quebrado ? — 132. ; Cémo se
reducen dos 6 méas quebrados de diferentes denc-
minadores 4 un comun denominador ?
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CAPITULO QUINTO

CALCULO DE LOS NUMEROS QUEBRADOS.

1. — Adicion.

133. Para sumar quebrados de un mismo
denominador, se suman los numeradores, y &
la suma se pone por denominador el denomi-
nador comun.

Si los quebrados tienen denominadores di-
ferentes, se reducen & uno comun, y se suman
como en el caso anterior.

E, Jemplox :
1 8 3 11
iti=F= 15 =ntE =0,

134, Para sumar un entero con un que-
brado, basta multiplicar el entero por el deno-
minador, anadir al producto el numerador, y
poner por denominador el denominador del
quebrado.

Ejemplos :
12 & AR 132
SHi=% ”+ L Tk 2o+6—20
135. Para sumar numeros mixtos, se suman
los quebrados y luego los enteros, ailadiendo
& estos lo que resulte de la suma de aquellos.
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Ejemplo :

i 2 1 ~30 , 10 6 76 16 &
6§+8§+1?5=1‘)6_6+%+E=15+a)=165=161—5'

Tambien se suman los nimeros mixtos,
reduciéndolos & quebrados y sumando despues
estos.

Ejemplo :

CUESTIONARIOQ.

133. ; Como se suman los quebrados? — 134,
$Cémo se suma un entero con un quebrado ? —
135.; Como se suman los nameros mixtos ?

PROBLEMAS.

1. — Dos obreros han trabajado el uno
18 dias é y el otro 15 dias ;; ¢ cudnlos dias
han trabajado ?

R 3471 dias.

2. — ¢ Qué fraccion de su ruta ha recorrido
un viajero que en dos dias ha hecho iy% ?

9

R. W

3 — ¢Cudl seria el largo de una cuerda de
6
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1a cual se han cortado 18 :; varas y ha sobrado
9 ?é varas?
R.:27 ;—(7) V8.

%4, — Un particular compré un mueble por
300 %pesos; y gast6 en reparaciones 200 i; pe-
s0s; ; en cudnto deberd venderlo para ganar
50 18"0 de pesos?

R. 551 .
5. Un obrero ha hecho 28 Z—,varas de una

obra; y en ofra circunstancia 12 ; varas mas
que la primera; ;cudnto ha hecho por todo ?
s
R. 70 55 vs.

6. — Dos viajeros salen, uno de Buenos
Aires y otro del Rosario, al encueniro uno
de otro; el primero puede hacer el viaje entre
las dos ciudades en 5 dias y el 2° en 4; ;que
porcion del camino se aproximarin en dos
dias?

| o

R.

-
=

1I. — Multiplicacion.

136. Para multiplicar un entero por un que-
brado 6 un quebrado por un entero, se- mul-
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tiplica el entero por el numerador, dejando el
denominador lo mismo.

Ejemplo 1° :

& 28 3
TR ey

El producto que se busca ha de ser cuatro
quintas partes del multiplicando, y como una

quinta parte de 7 es g, cuatro quintas partes
28
serdn =.
Ejemplo 2° :
1 &
gRE=3

El producto de % por 4 es la suma de

4 sumandos iguales al multiplicando Y, por
consiguiente, el producto hallado es el verda-
dero.

137. Para multiplicar dos quebrados se mul-
tiplican los numeradores y despues los deno-
minadores, escribiendo el primer producto
por numerador y el segundo por denomi-
nador.

Ejemplos :
SRR CL e RS ]
5708 5X8 40 10 W 4L 121

138. Para multiplicar dos nimeros mixtos,
se reducen & quebrados y luego se multiplican
como estos.
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Ejemplo :

1 TGO T A
G xB=gXz=5 ¢

139. Si uno de los factores es entero 6 que-
brado, la operacion quedard reducida & mul-
fiplicar un entero por un quebrado ¢ & multi-
plicar dos quebrados.

Ejemplos :

2 1 &
1110 =3 10=145; 32 =3 X ;=05
Tambien se puede efectuar el caso de mul-
tiplicar un numero mix{o por un entero 6
vice-versa, mulfiplicando las dos partes del
mixto por el entero y sumando despues los
resultados.

Ejemplo
41310 — 4310 + (3 =40+ 5
1510 — 410 + (53¢ 10) =40 4 5=45.

140. Para hallar el producto de tres 6 mas
quebrados, se multiplican todos los numera-
dores y despues los denominadores, dividiendo
¢l primer producto por el segundo.

Si alguno de los factores es entero, se
multiplica por el producto de los numera-
dores.



NOCIONES DE ARITMETICA. 85

Ejemplos :
1 2 5 10 1. 1 5 2 80 1
i Xexg=p=7 EXgXiX=5=13(1)
141. Llaimase quebrado de quebrado el ni-
mero que representa una ¢ virias partes igua-
les de otro quebrado.

Ejemplo 1° :
é de % es un quebrado de quebrado, é indica la
mitad de la tercera parte de la unidad.

Ejemplo 2° :

Toémense los % de g de los %de 36; los % de 36
686 =221
6 362;“ g:%%lTX8 Y los g de este ultimo re-
sultado serdn 3-6—1>—;—1>'<3<—>2<3=2‘2. Suprimendo los fac-
tores 36y 12, comunes al numerador y al denomi-
nador, se halla por resultado 22 unidades.

5 L0s§de este primer resultado,

142. Un quebrado de quebrado se reduce &
quebrado sencillo, multiplicando entre si los
quebrados componentes.

(1) 8i hay factores comunes 4 un entero 6 nume-
rador y 4 un denominador cualquiera, se abrevia la
operacion suprimiendo dichos factores.

En el ejemplo del texto se pueden suprimir los fac-
tores 5y 2, en cuyo caso tendriamos inmediatamente

por resultado final el cuociente de 8 entre T= 1%.
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Ejemplos :

CUESTIONARIO.

136.¢ Como se multiplica un entero por un que-
brado 6 un quebrado por un entero? — 137.; Como
se multiplican dos quebrados? — 138 ; Como se
multiplican dos nimeros mixtos ? — 139.; Gomo se
efectua la operacion si uno de los factores es en-
tero? — 140.; Como se halla el producto de tres 6
mas quebrados? — 141.; Qué es quebrado de que=

brado? — 142 Cémo se reduce un quebrado de
quebrado 4 quebrado sencillo?

PROBLEMAS.

1. — Cudl es el valor de 25 varas g de pafo
d razon de 80 § la vara?

R. 2,050 §.

2. — g Cudles son losg de 440 §.

R. 275 §.

3. — ¢ Un albaiil se comprometié & hacer
76 é varas de pared 4 12 § la vara; ; qué can-
tidad hay que entregarle?

R. 9213 4.

4. — La luz del sol llega 4 la tierra en
8 é%de minuto ; ;cudl es la velocidad de la
luz por segundo, suponiendo que la distancia
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de la tierra al sol es de 17 millones de mi-

ridmetros ?

R. 34,482 72 de miridmetros.
5. — Un sujeto se comprometié & hacer

una obra por 25,670 §. y no habiendo hecho

mas que i—f; jcudnto debe recibir?
R. 18,120,

6. — Una fuente puede llenar un depdsito
en 8 horas; ¢ qué parte del depdsito Ilenard
en 1 hora otra fuente que fluye 3 veces ménos
cantidad de agua que la primera?

1
R. 5

1II. — Sustraccion.

143. Para restar un quebrado de otro, si
ambos tienen un mismo denominador, se
restan Jos numeradores, y 4 la resla se pone
por denominador el denominador comun.

Si los quebrados dados tienen denomimado-
res diferentes, se reducen 4 otros de un mismo
denominador, y despues se restan como en el
caso anterior.

Ejemplos :

S [T I (O

2_ —
—=: —

YT e Tl oS e

tl s

144, Para restar un quebrado de un entero,
se multiplica el entero por el denominador,
del producto se resta el numerador, y d la
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resia se pone por denominador el denomina-
dor del quebrado.

Ejemplos :
T 14 B B ios .o
4—§=?=3§, 10_5‘?—9-8'

145. Para restar un nimero mixto de otro,
se restan los quebrados y luego los enteros.
Si el quebrado del minuendo es menor que
el del sustraendo, se tomard una unidad del
entero del minuendo, para poder efectuar la
resta.

Ejemplo :
2 & 7 13 3
10;—3E=9E§_3E=65

Siendo en este ejemplo, el quebrado del
minuendo menor que el del sustraendo, se
toma una unidad del entero correspondiente,
Y al restar los enteros, se considera al mi-
nuendo con dicha unidad de ménos. Asi; en

vez de 10 y52 hemos sustituido 9 y % que

es lo mismo, facililtando sin embargo, bajo
esta forma, la sustraccion.
146. Tambien se restan los nimeros mixtos,

reduciéndolos & quebrados y restando des-
pues estos.

Ejemplo :
1 1 31 5 62 15 &1 w B
05 —gs=g=g=Fmi=r=T1

Si uno de los datos es entero 6 fraccionario,
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basta lo dicho en los casos anteriores para
determinar el residuo.
Ejemplo 1° :
& 13
10;—8=2;.
En este ejemplo, la diferencia de los enteros
es 2y la de los quebradosf.
Ejemplo 2°
o2 12 10
10;—:=103 —2=105.

Despues de reducidos los quebrados & um
mismo denominador, la diferencia de los

enteros es 10 y la de los quebrados %
Ejemplo 3° :
11—83=10{—83=2%.
Como el quebrado del minuendo es cero,
la unidad, que se toma del entero, se con-
vierte en g, resultando asi 2 de diferencia

1 :
entre los enteros, y ¢ entre los quebrados.

CUESTIONARIO.

143. ; Como se restan dos quebrados cuando tienen
un mismo denominador? y cémo cuando tienen
diferentes ? — 144. ; Como se resta un quebrado de
un entero? — 145.; Como se resta un numero
mixto de otro? — 146.; De qué otra manecra
pueden restarse los nimeros mixtos?
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PROBLEMAS.

1. — ¢ Cudl es la diferencia de dos piezas
3 : e 2
de pailo, que tiene una 45 vs 3 y la otra

1
29 ; varas?
9
HaTh T
. S ; ¥
2. — Juan liene 12 - afios y Luis 9 éanos;
¢, cudl es la diferencia de su edad?
e
R. 3 ; anos.

3. — ¢ Qué queda de un objeto despues de
haberle quitado el tercio y el quinto?
7

R. 7.

%4 — Dos fuentes dan, la primera 14 litros
en 3 horas la segunda 23 litros en 5 horas.
¢, Se desea saber la que suministra mas?

R. La primera I’gmas que la segunda.
5, — ;Cudl es el namero que anadido &
32da8??

i 9
6. — La altura de una montafia es los = de

1
ofra que es >z ménos elevada que una tercera,

cuya altura es de 5,481 varas; gcudl es la
altura de la primera?
R. 3,132 varas.
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1V. — Division.

147. Supuesto que el cuociente multiplicado
por el divisor debe ser igual al dividendo, se
deduce que :

Para dividir dos quebrados, se multiplica
el numerador del dividendo por el denomi-
nador del divisor, y el denominador del divi-
dendo por el numerador del divisor, partiendo
el primer producto por el segundo.

Ejemplos :

148. Para dividir un entero por un quebrado
6un quebrado por un entero, se pone al en-
tero la unidad por denominador y luego se di-
viden como dos quebrados.

Ejemplos :

e

RO NS e e
brg=31:=3=10; }:8=

149, Para dividir dos numeros mixtos, se re-

ducen & quebrados y luego se dividen como
estos.

Ejemplo :
e et e il ke
51 =Tis=5=2%;

150. Si uno de los datos es entero 6 que-
brado, la operacion queda reducida 4 dividir
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un entero por un quebrado ¢ bien dos que-
brados.

Ejemplos :
| 1m__9% 3 178 9.9 ‘g
19 —=h =9 csi=2.262,
5:25=5:y=g o> 433575563

151. Tambien se puede efectuar el caso de
dividir un nimero mixto por un entero, divi-
diendo las dos partes del dividendo por el divi-
sor y sumando despues ambos resultados.

Ejemplos :
T T i e
40%:4=103; 1254:10=11g.

CUESTIONARIO.

147. ; Como se divide un quebrado por otro? —
148.; Como se divide un entero por un quebrado ¢
un quebrado por un entero? — 149.; Como se di-
viden dos nameros mixtos? — 150 ; Como, cuande
uno de los datos es entero 6 quebrado? — 151.
4De que otra manera puede efectuarse esta ope-
racion?

PROBLEMAS.

1. — ¢ Cudntas fanegas serin 20 @ de trigo,
pesando la fanega 3 @ y media?
R.5:@.
2. — Un obrero ha recibido 600 pesos, por

25 1/, jornales; ;4 cémo le han pagado por
jornal?

R. §23 &
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3. — Un comerciante ha vendido sucesi-

|
vamente 3, Z_Y z
 cudl seria el largo de la pieza, si no le han
sobrado mas que 6 varas?

de una pieza de género ;

R. 2% varas

4. — Un padre da & sus tres huos L de

77 230 u
su fortuna ; le quedan todavia 26,200 § m

i cudl era su fortuna total?

R. 50, 752 2 ]59

— Los de los 3 5 de una cantidad son
60 ,8; (',cual es esta suma?
R. 280 §.
6. — Si una mdaquina fabrica enz de hora

25 %metros de tela, ; cudnto tiempo empleard
en hacer 12 piezas de 40 metros cada una?
R. 14 horas 7 mmutos—

V. — Reduccion de quebrados comunes a decimales.

152. Para reducir un gquebrado comun & de-
cimal, se divide el numerador por el denomi-
nador, y se tendrd la parte entera, y para
hallar la decimal se continda la division, ana-
diendo un cero 4 cada resto.

153. Si el numero dado es una fraccion, la
parte entera del numero decimal serd cero.
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La diferencia entre los dos quebrados, comun
y decimal, serd en todo caso menor que una
unidad del ultimo érden decimal.
Ejemplo :

AR 1es 0,714, con ménos error que una milésima.
15%. i el denomidador de un quebrado ir-
reducible es multiplo inicamente de los fac-
tores 2 y 5, 6 s6lo de uno de ellos, dicho
quebrado se podré convertir exactamente en
decimal.

f Ejemplos :

B=0,215; 5=0,87.

155. Si el denominador no es miiltiplo de
los factores 2 6 5, la fraccion decimal equi-
valente serd periodica pura.

Ejemplos :
2 =10,238095 238095... (1) 7= 0,181818...
156. Si el denominador es multiplo de los
faclores 2 6 5, y de algun otro, primo con ellos,

(1) Si el denominador de un quebrado es 9,929,999 y
en general un niamero cualquiera de nueves, el
periodo de la fraccion decimal correspondiente sera
elnumerador, precedido de tantos ceros, como indi-
que la diferencia entre las cifras del numerador y
denominador del quebrado dado.

§=0,111,..5 5= 0,888...; 5= 0,01010L...
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la fraccion decimal equivalente serd perid-
dica mixta.

Ejemplos :
:—2=0,583333...; %:0,35715285714?8...

CUESTIONARIO.

152.; Cémo se reduce un quebrado comun &
decimal? — 153.; Qué resultado dard si el namero
dado es una fraccion ? — 154. j Que sucederd si el
denominador de un quebrado-irreducible es mal-
tiplo tnicamente de los factores 2 y 5, 6 sélo de
uno de ellos? — 155. ; Qué sucede si el denomi-
nador no es multiplo de los factores 26 57 — 156.
¢ Qué fraccion resulta si el denominador es maltiplo
de los factores 2 6 5 y de algun otro primo con
ellos?

VI. — Reduccion de quebrados decimales & comunes.

157 En la reduccion de los quebrados deci-
males & comunes se distinguen tres casos, &
saber : cuando la fraccion decimal consta de
un nimero limitado de cifras, cuando es pe-
riédica pura y cuando es mixta.

158. Para reducir un namero decimal de
limitado niimero de cifras & quebrado comun,
basta poner por numerador el nimero dado,
con supresion de la coma, y por denominador
la unidad, seguida de tantos ceros como cifras
decimales tiene.
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E jemplas 3

4,0108 — 218

0’14 kOO 50 ; 10000

139. Para reducir una fraccion decimal pe-
riédica pura & fraccion comun, sé pone por
numerador el periodo y por denominador un
namero compuesto de tantos nueves como
cifras tiene el periodo.

Ejemplos ¥

83 3 0,005005... = geo

0,121212..
Si el niimero decimal es mayor que la uni-
dad, se anade la parte entera 4 la fraccion

comun, obtenida por la regla anterior.

Ejemplos

: : Loy g
10,015015. .-—109—%, 2,030303... =2 5=,

160. Para convertir una fraccion decimal pe-
riédica mixta en fraccion comun, se escribe
por numerador la parte no periddica, seguida
del primer periodo, ménos la parte no perié-
dica, y por denominador {antos nueves como
cifras tiene el periodo y tantos ceros como
cifras tiene la parte no periddica.

Ejemplos :
0,12506506... = 2012 S
0,5033088 simie

900 12
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CUESTIONARIO.
157. ; Caantos casos se distinguen en la reduccion
de los quebrados decimales & comunes? — 158.

4Cémo se reduce un namero decimal de limitado
nimero de cifras 4 quebrado comun ? — 159 CGomo
se reduce una fraccion decimal periddica pura 4
fraccion comun? — 160.; Cémo se reduce una
fraccion peri¢dica mixta & comun?

CAPITULO SEXTO

SISTEMA METRICO DECIMAL

I. — Definiciones preliminares.

161. El sistema métrico decimal es el con-
junto de las unidades de medida usadas en
Francia y adoptadas enla Repuiblica Argentina.

162. El sistema métrico decimal de pesos y
medidas tiene por unidad fundamental el metro,
6 sea la diezmillonésima parte de la distancia
del polo al ecuador, contada sobre el meri-
diano terrestre.

163. Se distingue de los demas sistemas co-
nocidos en la relacion exacta del metro con
las demas unidades de especie distinta ; y en
que las unidades de una misma especie son
siempre 10, 100, 1000, 10000, elc., veces
mayores 6 menores unas respecto de troas.

T
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164. Para expresar una medida diez, cien, mil,
6 diez mil veces mayor que la unidad usual,
se anteponen al nombre de esta las palabras
derivadas del griego :

Deca, que significa 10;
Hecto, » » 100
Kilo, » » 1,000 ;
Miria, » » 10,000 ;

Asi, mil metros se expresard diciendo un
Kilomelro, y diez mil metros serin lo mismo
que un miridmetro.

165. Para expresar una medida diez, cien,
6 diez mil veces menor que la unidad usual,
se antepondrdn al nombre de esta las voces
de procedencia latina :

Deci, que significa décima parte;
Centi, » »  centésima parte;
Mili, » » milésima parte.

Asi, dividiendo un metro en mil partes
iguales, una de estas se expresara diciendo un
milimetro.

CUESTIONARIO,

161.; Qué es sistema métrico decimal? — 162,
4 Cudl es. la unidad fondamental de este sistema?
163.¢ En qué se distingue de los demas sistemas
conocidos? — 164. ; Cémo se expresa una medida
diez cien, mil ¢ diez mil veces mayor que la
unidad usual? — 165.; Como se expresa una me-
dida diez, cien, mil ¢ diez mil veces menor que la
unidad usual ?
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II. — Numeracion métrica.

166. La numeracion del sistema métrico es
semejante a la de los nimeros decimales. Una
coma senala el lugar de la unidad principal ;
los multiplos quedan & la izquierda de la
coma y los submultiplos 4 la derecha.

167. El érden de las cifras en el sistema
métrico es el mismo de las cantidades decima-
les. Tomando por ejemplo las medidas linea-
les, cuya unidad es el metro, se colocaran las
cifras segun la siguiente :

Férmula para la colocacion de las cifras en
las cantidades de medidas lineales.

w = =
[} IR e 3. R 3

w w w

82 o &5 9 o igTS
<5} oy o - fd =
- ) PR D -

g @ g R

B et SINE oo Se g g
— B PV R o~ S O =
o< T =

S SN

— = 551 @ 5] 5 b —
€ 8§ oo 8 < 8 E

s Ve VB ¢l § L

Igual colocacion tienen las cifras, cuando se
trata de litros 6 de gramos.

168. La unidad de la cantidad métrica se
indica con una abreviatura ; con una m el me-
tro, con una [ el litro, con una g el gramo, etc.

169. Las cantidades métricas se pueden leer
de tres modos : 1° expresando todas las deno-
minaciones, cifra por cifra ; 2° como si fue-
sen dos cantidades, una con la denominacien
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pnnclpal y la otra con la denominacion infe-
rior; 3° como una sola cantidad de la denomi-
nacion inferior.
Ejemplo :
56 m. 25 se puede leer de tres modos :

1% Sdecametros, 6 metros, 2 decimetros, y 5centi-
metros ; 6

20 6 metros, y 25 centimetros; 6
3°. 5625 centimetros.

CUESTIONARIO .

166. ¢ Cudl es la numeracion del sistema métrico?
— 1674 Cudl es el 6rden de las cifras en este sis-
tema? — 1684 Como se indica la unidad de la can-
didad métrica? — 169.; Como se leen las canti-
dades métricas?

UNIDADES -DE LONGITUD.

I11. — E1 metro.

170. La unidad usual para apreciar la dis-
tancia desde un punto & otro, es el metro, que
se divide en 10 decimetros, en 100 centimetros
6 en 1,000 milimetros.

Las unidades superiores son el decdmeiro 6
10 metros, el hectémetro 6 100 metros, el kild-
metro 6 1,000 metros, y el miridmetro 6 10,000
metros.

171. El metro es igual & 1 vara 5 pulgadas
6 lineas y 10 puntos. La vara es igual a 0,866
milimetros.
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172. Para reducir metros & varas, basta di-
vidirlos por 0, 866 y el cuociente dard varas.

: Ejemplo :
¢ Cudntas varas son 43 metros 30 centimetros ?
43 m, 30 : 0,866 =43300 : 866 = 50 varas.

173. Parareducir varas 4 metros, basta mul-
tiplicarlas por el niimero decimal 0,866 yoel
producto dard metros.

Ejemplo :
Cuantos metros son 50 varas ?
50 vs X 0,866 = 43,300 = 43 metros 30 cent{m.

17%4. Cuando la vara esli acompaiada de
piés, pulgadas, lineas, etc., se convierte todo
4 menor denominador para formar un que-
brado comun cuyo numerador es el nimero
hallado y cuyo denominador es el nimero de
unidades de pequeria denominacion conteni-
das en la unidad de denominacion mayor.

Ejemplo :
Conviértanse en metros, 2 varas 1 pié 6 pulgadas.
Como 2 vs 1p. 6 plg= 90 pulgadas, y como
hay 36 pulgadas en una vara, puede decirse que
todo el denominado es igual & 2—2 de vara, lo cual

se ‘multiplica par 0,866 y viene 4 ser una simple
maultiplicacion de un quebrado por un namero de-
cimal. :

9 866 _ 71940

5% 0,866 = 2 5

3 <100 = 3e000 — < M. 165.
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CUESTIONARIO.

170. ; Cual es la unidad de las medidas de lon-
gitud? — 171.; Cual es la correspondencia del
metro con la vara y vice-versa? — 172.; Como se
reducen metros & varas ? — 173. ; Como se reducen
varas 4 metros? — 174;Como se reducen varas,
piés, pulgadas, etc., & metros?

PROBLEMAS.

1. — Un comerciante ha comprado 4 piezas
de tela, la primera de 75 m. 25; la segunda
con 39 m. 18 ; la tercera con 89 m. 75y la
cuarta con 64 m. 32 ; ; cudntos metros de tela
ha comprado por todo ?

R. 288 metros 30 centimetros.

9. —Se han empleado en uniformes de tropa
9,256 piezas depano conun total de metrosigual
4 119,004 ; ; cudl es la longitud de cada pieza ?

R. 52 metros 75 centimetros.

3. — A una torre que tiene 34 metros %1
centimetros de elevacion se sube por una es-
calera cuyos peldafios iguales son de 0 m. 186
milimetros : ; cudntos peldafios hay que subir?

R. 185 peldaiios.

% — Un viajero tenia que andar 376 kilé-
metros; ha andado ya 218 kilémetros 556 :
J cudnto le falta que andar?

R. 157 kilémetros 444 metros.

5 — La distancia del Retiro & Belgrano es
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de 71 cuadras 120 varas, ;cuél serd esa dis-
tancia en medidas métricas ?

R. 9,326 metros 82 centimetros.

6. — El largo de una alameda es de 180
metros 50 centimetros ; ; cual es su equiva-
lencia en medidas del antiguo sistema ?

R. 1 cuadra 58 varas 1 pié¢ 3 plg 51. 6 p. }-

UNDADES DE SUPERFICIE Y AGRARIAS.

IV. — El metro cuadrado, el area y la hectarea

175. Las unidades usuales de superficie y
y agrarias son: el metro cuadrado, el drea y
Ia hectérea (1).

176. El metro cuadrado es un cuadrado que
tiene de lado un metro : se divide en 100 de-
cimetros cuadrados.

171, El drea es un cuadrado, que tiene de
lado 10 metros : consta por lo tanto de 100
metros cuadrados 6 cien centidreas.

178. — La hectdrea es un cuadrado, que
tiene de lado 100 metros : consta de 100 dreas
6 10,000 metros cuadrados. :

179 Los miltiplos y submailtiplos de las me-

(1) Llamase cuadrado 4 una figura terminada por
cuatro rectas iguales, y cuyos angulos son tambien
iguales ; el nimero de cuadrados menores que con-
tiene otro mayor, es igual al namero de veces que el
lado del cuadrado mayor contiene al del menor, mul-
tiplicado por si mismo.
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didas cuadradas no proceden de 10 en 10, sino
de 100 en 100 veces ; y por eso en las canti-
dades de medidas cuadradas debe haber dos
cifras por cada denominacion.

" 180. — Formula para la colocacion de las
cifras de las medidas cuadradas :

drados.

.

cenlimetros cua
S milimetros cuadrados.

< metros cuadrados
S decimetros cuadrados.

[=3
(=}

Ejemplo :
El namero 5 m. c. 52 80 43, 1éase : 5 metros cua-

drados, 52 décimetros cuadrados, 80 centimetros
cuadrados y 43 milimetros cuadrados.

181. El metro cuadrado equivale & 1 vara
cuadrada, 3 piés cuadrados y 15 lineas cua-
dradas. La vara cuadrada equivale & 0 m. c.
74 decimetros cuadrados 99 centimetros cua-
drados y 56 milimetros cuadrados.

182. Para reducir metros cuadrados & varas
cuadradas, basta dividirlos por el nimero de-
cimal 0,749956 y el cuociente daré varas cua-
dradas.
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Ejemplo :
¢ Cuéntas varas cuadradas son 18 m. c. 7489 ?

18 m. c. 7489 : 0,749956 = 18748900 : 749956 =
25 varas cuadradas.

183. Para reducir varas cuadradas & metros
. cuadrados, basta multiplicarlos por el nimero
decimal 0,749956 y el producto dard metros
cuadrados.
Ejemplo :

¢ Cuéntos metros cuadrados son 25 varas cuadra-
das?

25 >< 0,749956 = 18,748900 = 18 metros cuadra-
dos T4 decimetros cuadrados y 89 centimetros
cuadrados.

CUESTIONARIO.

175. ; Cuales son las unidades de superficie y
agrarias? — 176. ; Qué es metro cuadrado 22— 177.
¢Qué es area? — 178.; Qué es hectarea? — 179.
¢ Como proceden los maltiplos y submultiplos de las
medidas cuadradas? — 180. Cuil es la férmula
para la escritura de las medidas cuadradas? — 181.
¢ Cudl es la equivalencia del metro cuadrado con la
vara cuadrada y vice-versa? — 182.; Como se
reducen los metros cuadrados & varas cuadradas?
— 183.; Como se reducen las varas cuadradas a
metros cuadrados?

PROBLEMAS.

1. — ; Cudl es el precio de una plancha de
acero de 5230 centimetros cuadrados & 30 § el
decimetro cuadrado?

R. 1569 §.
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2. — Hay una huerta con 124 metros cua-
drados de superficie ; las plantaciones ocupan
98 metros cuadrados 60 decimetros cuadra- -
dos; ;qué espacio queda para senderos?

R. 25 metros c¢. 40 dm. c.

3. — Para hacer el piso de un salon que
tiene 13 metros de ancho por 30 varas de
largo; ;cudntas tablas se precisardn de 3 oc-
tavos de vara de ancho por 8 metros de largo?

R. 130 tablas.

4. — Si para hacer un embudo se emplean
13 decimetros cuadrados de hoja de lata;
;cufdntos embudos podran hacerse con 26 me-
tros cuadrados de aquel metal ?

' R. 200 embudos.

5. — Un particular que tiene un jardin de
3 hectareas 6 dreas ha resuelto formar en el
centro un estanque de 30 metros cuadrados ;
¢, qué superficie le queda para las plantas?

R. 3 hect 05 4 70 c.

6. — Un propielario tiene un terreno de
3 hectéreas 40 4reas, que le han costado
19,950 & ; 44 qué precio debe vender la hectd-
rea para ganar, 3,000 § en todo?

R. 6,750 §.

UNIDADES DE VOLUMEN.
V. — El metro cubico.

184. La unidad usual de las medidas de voli-
men es el metro cubico, que se divide en 1,000
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decimetras ctibicos, 6 en 1,000,000 de centimetros
cuiibicos.

185. Se llama cubo un sélido que tiene la
forma de un dado cuyas seis faces son cuadra-
dos iguales.

186. El metro ciibico es un cubo cuyo lado
tiene un metro de longitud, y cuyas seis faces
son por consiguiente metros cuadrados.

187. Los submultiplos del metro cubico van
disminuyendo de mil en mil veces; de modo
que el decimetro cubico es un milésimo de metro
crbico, el centimetro ciubico es un milésimo de
decimetro cibico y el milimetro cibico es un
milésimo del centimetro cibico. Asi es que en
las cantidades citbicas debe haber tres cifras
para cada denominacion.

188. Férmula para la colocacion de las cifras
de las medidas cubicas.

Se et s
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Ejemplo :

5 m. ch. 723542087, léase 5 metros cabicos 723
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decimetros cabicos 542 centimetros cfibicos 87 mi-
Iimetros ctbicos.

189. El metro cribico equivale 4 1 vara edbica
14 piés cubicos 989 pulgadas ctibicas 1612
lineas ctibicas. La vara ciibica equivale & 9 m.
cb. 649 decimetros ctibicos 461 centimetros
ctlibicos 896 milimetros cibicos.

190. Para reducir metros ctibicos 4 varas
eubicas, basta dividirlos por el némero decimal
0,649461896 y el cuocienle dari varas cu-
bicas.

Ejemplo :
¢ Cudntas varas ctbicas son 16 m. cb. 236547400 ?

16 m. cb. 236547400 : 0,649461896 = 16236547400 :
649461896 = 25 varas cabicas.

191, Para reducir varas cibicas 4 metros
ctubicos, basta multiplicarlas por el numero
decimal 0,649461896, y el producto dard me-
tros cuabicos.

Ejemplo :
¢ CGuantos metros cabicos son 25 varas cfibicas ?
25 < 0,649461896 = 16,236547400 = 16 metros
ctibicos 236 decimetros cabicos 547 centimetros
chbicos 400 milimetros cabicos.

CUESTIONARIO.

18%. ; Cual es la unidad usual de las medidas de
volamen ? — 185.; Qué es cubo? — 186. ; Qué es
metro ctibico? — 187. ; Cémo proceden los submil-
tiplos del metro cabico ? — 188.; Cual es la for-
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mula para la escritura de las cifras de las medidas
cibicas ? — 189 Cudl es la relacion del metro cithico
con la vara cibica y vice-versa? — 190y Como se
reducen metros cabicos 4 varas cabicas ? — 191.
¢ Gomo se reducen varas ciibicas 4 metros cithicos ?

PROBLEMAS.

1. — Una méquina puede extraer 36 metros
ciibicos de agua por hora, ; qué cantidad ex-
traerd en 5!/, horas?

R. 198 metros cubicos.

2. — En una caja de 1 metro cibico 600
decimetros cubicos de capacidad ; ; cuédntas
cajitas de 32 centimetros ctbicos pueden ca-
ber 4

R. 50,000 cajitas.

3. — Hay que pagar & un albanil, & razon
de pesos 28,60 el metro ctbico ; ; cudnto ha-
bré que darle por 3 metros cuibicos 750 deci-
metros cibicos ?

R. §107,25.

4. — Un escultor ha comprado tres trozos
de mérmol, el primero de 5 metros ciibicos
256 decimetros ctbicos, el segundo de 3 me-
tros cubicos 528 decimetros cibicos y el ter-
cero de 1 metro cubico 186 centimetros cubi-
€08 5 4 cuéntos metros cabicos ha comprado
por todo ?

R. 9 m. cb. 784 dm. cb. 185 cm. cb.

5 — Qué tiempo tardard una bomba que
saca 12 varas cubicas de agua por hora, en
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agotar un aljibe que tiene 6 metros de profun-
didad, 5 metros de largo y 6 de ancho ?
R. 23 horas 5 minutos 45 segundos. --
6. — Cudl es el volumen de un cajon expre-
sado en metros cibicos, que tiene 1 varai pié
de largo, {1 vara 1 pié de ancho y 1 vara de
alto ?

R. 1 metro cabico 154 dm. cb. 598 cm.
b 926 ml. cb. -+

UNIDADES DE CAPACIDAD.
VI. — El litro.

192. La unidad de las medidas de capacidad
es el litro (1), que se divide en 10 decilitros 6
en 100 centilitros.

193. Las unidades superiores son : el decdli-
tro 6 10 litros, el hectolitro 6 160 litros, y el ki-
lolitro 6 1,000 litros.

El Fkilolitro llimase tambien tonelada de
arqueo y tiene precisamente la capacidad de un
metro cubico.

194. El litro équivale 4 1 cuarta %% El frasco

equivale & 2litros 375 mililitros.
195. El hectdlitro équivale & 2 cuartillas %ﬁ%
La fanega equivale & 137 lilros 272 mililitros.

(1) El litro es una medida cilindrica de la capa-
cidad de un cubo, cuyo lado es un decimetro.
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196. Para reducir litros & frascos, basta di-
vidirlos por el nimero decimal 2,375 y el cuo-
ciente dara frascos.

Ejemplo :
¢ Guantos frascos son 19 litros ?
19 : 2,375 = 19000 ; 2375 = 8 frascos.

197. Para reducir frascos & litros, basta
multiplicarlos por el nimero decimal 2,375 y el
producto dara litros.

Ejemplo :

& Cuéntos litros son 8 frascos ?

8 < 2,375 = 19,000 = 19 litros.

198. Para reducir litros & fanegas, basta
dividirlos por el decimal 137,272 y el cuociente
dard fanegas.

Ejemplo :

¢ Cuéntas fanegas son 8432 litros 8 decilitros ?

3432 1. 8 : 137,272 = 8432800 = 137272 = 25 fan.

199. Para reducir fanegas & litros, basta
mulplicarlas por el decimal 137,272 y el pro-
ducto dara litros.

Ejemplo:

¢ Cuéntos litros son 25 fanegas ?

25 X< 137,212 = 3432,800 = 3432 litros 8 decilitros.

CUESTIONARIO.

192.1,'Cuél es la unidad de las medidas de capa-
cidad ? — 193.¢ Cuales son los multiplos del litro?
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— 194. ¢ Cudl es la equivalencia del litro con el
frasco y vice-versa ? — 195. ¢ Cudl es la equivalencia
del hectdlitro con la fanega y vice-versa ? — 196.
; Como se reducen litros & frascos ? — 197. ; Gémo se
reducen frascos 4 litros? — 198. ; Cémo se reducen
litros 4 fanegas? — 199.; Como se reducen fanegas
A Jitros?

PROBLEMAS.

1. — j Cuéntas botellas de la capacidad de
60 centilitros se emplearan para envasar 86
litros 40 centilitros de licor ?

R. 144 botellas.

2. — Hay un tonel que contiene 1068 litros
75 centilitros de vino. ; Cudl serd su contenido
en pipas, barriles, etc. ?

; R. 2 pipas 2 barriles y 2 frascos.

3. — Un propietario ha cosechado 95 hec-
télitros de vino moscatel de Mendoza; ¢ cudn-
tos barriles se necesitan para contenerlo, si
cada barril tiene 76 litros de capacidad?

R. 125 barriles.

4, — Un lechero ha vendido leche 4 2 §
50 centésimos el litro, y ha réunido 79 §;
jcuantos litros ha vendido 2

R. 31 litros 60.

5. — Un comerciante tenia 214 heclélitros
de aceite y ha vendido 156 hectdlitros 25 li-
tros ; ¢ cuantos litros le han quedado?

R. 87 hectolitros 75 litros.



NOCIONES DE ARITMETICA. 113

6. — ¢ Cudnto valen 75 hectélitros 49 litros
96 centilitros de harina, & 115 § 50 centési-

mos la fanega?
R. § 6352,50.

UNIDADES DE PESO.
VII. — EI gramo.

200. La unidad usual es el kildgramo (1) que
se divide en 10 hectdgramos, en 100 decdgramos
6 en 1,000 gramos.

El gramo se divide en 10 decigramos, en
100 centigramos, 6 en 1,000 miligramos.

201. Las unidades superiores son el quintal
métrico 6 100 kildgramos y la tonelada de peso,
6 sean 1,000 Ekildgramos.

Esta ultima es el peso de un metro ciibico de
agua. ;

202. El gramo equivale a 20 siz granos. La

libra equivale 4 459 gramos 4 decigramos.

203. Para reducir gramos & libras, basta
dividirlos por el decimal 459,%, y el cuociente
dard libras.

Ejemplo :

En 55 kilogramos 128 gramos ; ; cuantas libras
hay ?

-g5 k. 128 : 459,4 = 551280 : 4594 = 120 libras.

(1) Es el peso del agua contenida en un cuba

cuyo lado es un decimetro.
8
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20%. Para reducir libras & gramos, basta
multiplicarlas por el decimal 459,%, y el pro-
ducto dara gramos.

Ejemplo

{ Cuéntos gramos son 120 libras ?

120 < 459,4 = 55128,0 = 55 kilégramos 128 gramos,

CUESTIONARIO.

200. ; Cuél es la unidad usual de las medidas de
peso ? —201.; Cualessonlas unidades superiores ? —
202.; Cudl es la equivalencia del gramo con la libra
y vice-versa? — 203. ; Como se reducen gramos
4 libras ? — 204. ; Como se reducen libras 4 gramos ?

PROBLEMAS.

1. — Un buicaro lleno de agua pesa 28 kil6-
gramos 3 decdgramos; vacio no pesa mas
que 2 kilégramos; 30 decdgramos; ;cudl es
la capacidad del bucaro ?

R. 25 kilégramos 75 decigramos.

2. — ¢ Cuantas cajas se necesitan para
guardar 540 kilégramos de pasas de uva, si
cada caja sélo puede contener 18 kil6gramos?

R. 30 cajas.

3. — Una barrica con 1 quintal 2 @ de aza-
car; 4 cuantos kilégramos contiene ?

R. 68 kilégramos 91 decigramos.

4 — Se han vendido 4 quintales 2 arrobas
15 libras de arroz, & razon de 3 pesos el kilg-
gramo ; jcudl es su importe ?

R. 640 5863,

i
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5. — Para hallar el peso del jabon conte-
nido en un cajon, se ha pesado este, lleno y
vacio. El cajon lleno pesaba 78 kilogramos
70 decdgramos, y vacio kilsgramos 36 decé-
gramos : J cudl es el peso del jabon?

: R. 73 kg. 34.

6. — Se siembra en una chacra 20 kilégra-
mos de semilla de alfalfa por hectirea; el
hectélitro de esta semilla pesa 35 kilégramos,
al precio de 1 f{ranco 25 centésimos el deei-
litro ; ; cudl sera el precio de la semilla nece-
saria para sembrar una chacra de § hecta-

2
reas -?
R. 60 francos.

CAPITULO SETIMO

I.— Razones y proporciones.

205. — Razon de dos nimeros es el cuociente
indicado del primero, llamado antecedente, por
el segundo, llamado consecuente, El antece-
dente es, pues, igual al producto del conse-
cuente por la razon.

206. Para indicar la razon de dos nimeros, se
escribe el antecedente y despues el conse-
cuente, separdndolos con el signo de la divi-
sion.

207, La razon de dos mimeros no se altera
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multiplicando 6 dividiendo el antecedente y el
consecuente por un mismo nimero.

Asi, 12 : 4 es lo mismo que 120 : 40 é
igual 4 6 : 2.

208. Llimase proporcion & la igualdad de dos
razones.

Asi, la razon 10 : 5 es lo mismo que 8 : 4&;
y por consiguiente, los cuatro hameros 10,5,
8 y 4 forman una proporcion que se escribe
asi : 10 : B :: 8: &, y se enuncia diciendo 10
es & b como 8 es & 4.

909. Los términos primero y tercero son an-
tecedentes, el segundo y cuarto consecuentes, el
segunde y tercero medios y el primero y cuarto
extremos. Cuando los medios son iguales, la
proporcion es continua, Y el medio repetido
se llama medio proporcional entre los otros
dos.

Asi: & : 12 :: 12 : 36 es una proporcion
continua.

910. En toda proporcion se verifica que el pro-
ducto de los extremos es igual al producto de
los medios, y al cuadrado del término medio en
la continua ; y reciprocamente, si el producto
de dos numeros es igual-al producto de otros
dos, los cualro forman una proporcion, siendo
medios 6 extremos los factores de un pro-
ducto.

Si 4 :5::8:10 se verificard 4X10=5Xx8
Siendo 8 X 3 = 4 X< 6, tendré-
mos tambien. 8:4:6:3
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Si50:10 :: 10: 2 se verificarda 50 2=102
Siendo 12! =— 8 X 18, tendré-

mos tambien. 8- 12a 128

211. Para hallar uno de los extremos de una
proporcion, se multiplican los términos me-
dios y el produclo se divide por el otro ex-
tremo y para hallar un medio, se multiplican
los extremos y el producto se divide por el
otro medio (1).

Asi, en la proporcion

954 lO:m,serém:4>;l°=8.
Igualmente es esta otra

G A AR vk

S5: @8 serha = 7 = 160:

212. En la proporcion continua, uno de los
extremos es igual al cuadrado del término me-
dio dividido por el extremo conocido; ¥ el
medio, equivale 4 la raiz cuadrada del pro-
ducto de los extremos.

De la proporcion
Lok 240 resultamz:—gz 1%.

42: 3 1 @ 3résulta m = \/ T3 x 3=6.

213. Una proporcion no deja de serlo, aunque
se multipliquen ¢ se dividan por un mismo
numero todos sus términos, 6 sélo los dos
antecedentes, los dos consecuentes, los dos
primeros términos 6 los dos ultimos.

En toda proporcion pueden mudar de lugar

(1) Los ntimeros desconocidos se representan ge-
neralmente por la letra .
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los medios 6 los extremos, sin que deje de
subsistir proporcion : esta transformacion se
llama alternar. Tambien se pueden poner los
medios por extremos, 6 sea invertir la propor-
cion.

Ultimamente se puede poner la primera
razon por segunda y esta por primera, lo que
se llama permutar.

Segun esto, en la proporcion 5 : %4 2 10 : 8
se verificard :

Qe 1070 Mg h e 810 1008 Bagrll

214, Si dos 6 mas proporciones se multiplican
6 se dividen ordenadamente, los productos 6
cuocientes seréan proporcionales.

Y por consiguiente, de las dos proporciones

Y ST e g 1S I B3 k& 027207 165
se deduce esta otra :

2% 513X & 3 10 3 203 15 X 16.

CUESTIONARIO.

205. § Qué es razon de dos naimeros ? —2086. ; Como
se indica la razon de dos nameros? — 207. ;Qué
sucede si se multiplica ¢ divide el antecedente y el
consecuente por un mismo nimero? — 208. ;Qué
es proporcion ? — 209. ;Como se llaman los tér-
minos de una proporcion? — 210. jCuél es la pro-
piedad fundamental de las proporciones? — 211,
¢ Gomo se halla uno de los extremos de una pro-
porcion y como uno de los medios de una propor-
cion por cuociente ? —212. ; Qué tiene vd. que decir
sobre los términos de una proporcion continua? —
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213. ¢ Qué consecuencias resultan de la propiedad
fundamental ? — 214. ; Quésucede cuandodos 6 mas
proporciones se multiplican ¢ dividen ordenz{damente?

II. — Proporcionalidad de los numeros concretos.

215. Para que cuatro nimeros concretos formen
proporcion, se necesita que todos sean homo-
géneos, 6 lo sean de dos en dos. Por el enun-
ciado de la cuestion que origina esta propor-
cionalidad cada uno de los dos primeros nu-
meros homogéneos, llamados principales, estd
ligado al que llamamos su correspondiente 6
relativo de los otros dos, como se ve ‘en los
ejemplos que siguen :

1.c — Si 5 metros de tela costaron 60 J;
ieuanto costardn 8 metros de la misma tela ?

2. — Si en 8 meses hacen 10 hombres una
obra determinada, ; cuantos hombres hardn la
misma obra en 2 meses?

216. — Cuando dos nimeros homogéneos son
proporcionales d otros dos tambien homogéneos,
de modo que el naimero 1° es al 2° como el cor-
respondiente al 1°es al correspondiente al 29, se
dice que los cuatro forman proporcion directa, 6
son directamente proporcionales.

217. — Cuando dos numeros homogéneos son
proporcionales d otros dos tambien homogéneos,
de modo que el namero 1° es al 2° como el
correspondieute al 2° es al correspondiente al
10, se dice que los cuatro forman proporcion in-
versa 6 son inversamente proporcionales.
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918. — El anélisis de la cuestion nos dard &
conocer si la proporcien entre los cuatro nti-
meros es directa 6 inversa.

Seré directa cuando, multiplicando por 2,
3, etc. uno de los numeros principales, re-
sulta multiplicado por 2, 3, etc. su correspon-
diente de la otra especie; y si, multiplicando
el primero por 2, 3, etc. resulta dividido por
el mismo numero el segundo, serd inversa.

CUESTIONARIO.

215. ; Qué circunstancia se requiere para que
cuatro nameros concretos formen proporcion? —
216. ; Qué es proporcion directa ? — 217.; Qué es pro-
porcion inversa? — 218.; Gomo se conocera cuando
una proporcion es directa ¢ inversa?

11I. — Regla de tres o proporcion.

219. En aritmética se da el nombre de regla
de tres, 6 mas simplemente proporcion, 4 la
operacion por medio de la que, dados tres
términos de una proporcion, se averigua el

valor del cuarto.

REGLA DE TRES SIMPLE.

220. Llamase regla de tres simple cuando
s6lo se necesita una proporcion para la reso-
lucion de la cuestion.
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Ejemplo 1°
8i 10 metros de tela costaron 50 pesos ;¢ cudnto
costardn 6 metros de la misina tela ?
10 metros..... «.. 50 pesos
8 0P e e 0 »
Siendo estos nameros directamente proporcio-
nales, porque 20 metros costaran doble de lo que
costaron 10, tendrémos :

10m. :6m.::50§: x4, de donde z § = 30 p.
Ejemplo 2°

Si 12 metros de paiio costaron 500 pesos, con
440 pesos ; cudntos metros de pano se comprardn ?

500 pesos : 440 pesos :: 12 metros : £ metros;
2z = 10 m. 56.

Ejemplo 3°

20 hombres hacen una obra en 12 dias, ¢ qué
tiempo empleardn 16 hombres, en la misma obra y
con las mismas condiciones ?

Siendo estos numeros inversamente proporcio-
nales, porque & 40 hombres les bastaria la mitad
del tiempo para hacer la misma obra, tendremos :

20 hombres : 16 hombres :: z dias : 12 dias;
z= 15 dias.

Ejemplo 4°

Para empapelar una sala se necesitan 100 piezas
de papel de tres cuartas de ancho ¢ cudntas pie-
zas se mecesitardn de otro papel de 2 tercias de
ancho ?

Cuanto mas estrecho sea el papel, mayor ni
mero de piezas se necesitan ; luego
;- : % :: 100 : x, de donde resulta, z = 112 piezas
y media.
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221. En general, para resolver una regla de
tres simple, sea directa 6 inversa, se forma la
proporcion siguiente :

El namero mayor de la primera especie es
al menor de la misma, como el mayor de la
segunda es al menor de ésta.

Basta, pues, averiguar si el ndmero des-
conocido es mayor 6 menor que su homo-
géneo para escribir en seguida esta propor-
cion.

Ejemplo 1°

Si una embarcacion tiene viveres para 5 dias y se
necesita que duren hasta 8 dias, ; 4 cuanto se redu-
cird la racion de cada individuo ?

¢ Cuantos mas dias esté el buque en la mar,
ménos racion corresponde 4 cada individuo; luego
el valor de 2 serd menor que 1, y tendrémos :

8 dias : 5 dias :: 1 racion : x ; luego a:=§
Ejemplo 2°

Habiendo comprado trigo 4 30 pesos el hectélitro
;4 eomo debe venderse, para ganar un 8 por 100.

Si en 100 debemos ganar 8, en 30 ; cudnto ga-
narémos ?

100 : 8 :: 30 : = de donde resulta x = 2,4.

Luego el trigo debe venderse & 32 pesos 4 dé-
cimos.

De otro modo : cada 100 pesos empleados en trigo
deben convertirse, despues de la venta, en 108 pe-
808 : luego:

100 : 108 :: 830 : x, que da x = 32 § y 4 décimos,
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Ejemplo 3°
Habiendo vendido una partida de aztcar 4 5 § y
1/2 el kg. ¢ cudl es el tanto por 100 de ganancia,
en el supuesto de haberse comprado 4 4 § 20 cén-
tésimos ? 4
S{ 4 § y 20 centésimos se han convertido en
5 §y medio, 100 ; en cuinto se convertiran ?

z =130 §y 95 centésimos.

Luego el tanto por 100 de ganancia serd 30 pesos
y 95 centésimos (1).

CUESTIONARIO.

219.; Qué es regla de tres ¢ proporcion? — 220.
¢ Qué es regla de tres simple ? — 221.; Hay alguna
regla general para resolver una regla de tres sim-
ple, sea directa ¢ inversa? — 222.; Qué es regla de
de tres compuesta?

PROBLEMAS.

1. — 135 hombres han necesitado 20 dias
para hacer cierta obra, ; cudntos dias necesi-
tardn 300 hombres para hacer la misma
obra?

R. 9 dias.

(1) Todas estas cuestiones se resuelven tambien
por el método conocido con ¢l nombre de reduccion
@ la unidad, por ejemplo :

5i 10 metros de tela costaron 50 pesos, cudnto
costaran 6 metros ?

Si 10 metros costaron 50 pesos, | metro costard 5
pesos; y por consiguiente, 6 metros costarin 30
pesos. 5
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9. — Un viajero anda 5 leguas en 4 horas :

; cuéinto tiempoempleara en andar 28 leguas?
R. 22 horas 24 minutos.

3. — Se exige de un encuadernador que
encuaderne 6,000 ejemplares de una obra en
15 dias. — Sabiendo que una persona encua-
derna 40 por dia, se pregunta : ; cuantos ayu-
dantes necesitard el encuadernador ?

R. 10 ayudantes.

4. — 15 obreros han hecho una cierta
obra en 51 dias ; ; cudntos dias necesitarin
17 obreros para hacer la misma obra 2

R. 45 dias.

5. — Hay viveres en una plaza fuerte para
alimentar 438 hombres durante 360 dias:
preguntase ; para cuantos dias habrd viveres,
si se aumentase la guarnicion hasta 1,31%
hombres ?

R. 120 -dias.

6. — Una clase de 25 alumnos produce
1,875 pesos por mes & un maestro de es-
cuela :; cuantos alumnos al mismo esti-
pendio necesitara éste para ganar 3,000 pesos
mensuales ?

R. 40 alumnos.

REGLA DE TRES COMPUESTA.

9222. Llamase regla de tres compuesta & 1a ope-
racion por la cual se determina el cuarto
término de una proporcion resultante de
multiplicar entre si otras vérias proporciones.
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Ejemplo 1° ¢ Si 10 hombres en 12 dias han cons-
truido 100 metros de pared, ¢ cudntos metros haran
6 hombres trabajando 21 dias?

10 hombres..... 12 dias..... 100 metros.

6 hombres..... 21 dias..... & metros,
. En esta cuestion las obras ejecutadas (en iguales
circunstancias) estaran en razon direcla del namero
de obreros y del tiempo empleado en el trabajo ; y
por consiguiente la resolucion de-dos reglas de tres
simples nos dard el nimero que se busca.

10 ¢ 6 22 100 : z, que da z = 60.
6 sea el namero de metros ejecutados por 6 hom-
bres en 12 dias : luego la proporcion
12:6:: 60 :x

nos dara el namero pedido, ¢ sea 105 metros (1).

Ejemplo 2° : Siendo necesarios 115 kilogramos
de alfalfa para mantener 3 caballos durante 4 dias,.
¢ cudntos kildgramos se necesilardn para maon-
tener 100 caballos durante 3 semanas?

3 caballos @ 115 kilogramos :: 100 caballos : & ;
@ =13833 3
4 dias : 3833 % kilogramos :: 21 dias : 23
2=20125.
Luego el namero que se busca sera igual 4

20125 kilogramos, ¢ sean 27T toneladas métricas y
125 kilogramos.

(1) Este mismo resultado se obtiene resolviendo
sélo una proporcion :

En efecto, de las dos proporciones {

se deduce esta otra :
10> 12 3 6 X< 21 22 100 : x, que da = 105 metros.

10:6 ::100:23
12 24038 e
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Ejemplo 3°

600 hombres en 15 dias, trabajando 12 horas dia-
rias, han construido la mitad de las fortificaciones
de una plaza : para completar la obra en 11 dias,
trabajando 800 hombres, ¢ qué niumero de horas de-
ben trabajar cada dia?

Aqui el ntimero de hombres, lo mismo que los
dias de trabajo, son inversamente proporcionales .4
las horas diarias de trabajo, y por consiguiente :

800 : 600 :: 12 : z, que da x = 9 horas.
11 115 29 : z, de donde 2 = 12 horas y 16 m.

PROBLEMAS.

1.— 15 obreros, trabajando 10 horas diarias,
han empleado 18 dias en hacer 450 metros
de una cierta obra; se pregunta ¢, cuéntos
obreros se precisarin para que, trabajando
% horas al dia, hagan en 8 dias 480 metros de
la misma obra ? Tei=e

R. 180 obreros.

2. — Con 12 kilégramos de hilo se ha te-
Jjido una tela de 27 metros de largo y 75 cen-
timetros de ancho ; ; cuéntos metros de lon-
gitud tendrd una tela de 80 centimetros de
ancho, fejida con 15 kilégramos del mismo
hilo ?

R. 31 m. 64 .

3. — 15 personas han pagado por 7 dias
de alojamiento, en un hotel, la suma de
210 pesos. — Un cierto ntimero de personas,
en las mismas condiciones que las primeras,
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han pagado 340 pesos por 17 dias :; cudntas
eran estas personas ?
R. 10 personas.
4. — Un viajero debia terminar su viaje
despues de haber andado durante 5 dias de
8 horas de camino ; pero habiendo perdido
{1 dia, se pregunta :; cuéntas horas deberd
andar durante los 4 dias que quedan para
terminar su viaje, aumentando en !|; la velo-
cidad ? R. 8 1/ horas.
5. — Han sido necesarias 1,200 varas de

paio de 2 de ancho para habilitar 4 560 hom-

bres; ; cudntas varas serin necesarias de
/g de ancho para habilitar & 960 hombres ?
R. 2938 varas ?/; .

6. — 12 escolares han escrito 36 planas de

4 25 renglones en 2 horas ;; cudntas planas

de 4 30 renglones escribirdn en una clase de

18 alumnos, en 4 horas?

R. 90 planas.

IV. — Reglas de sociedad.

223. Sellaman reglas de sociedad 6 compa-
nia, cuando dos 6 mas personas sereunen Yy
forman una sociedad 6 compaiia para una
empresa industrial 6 comercial, para la cual
no basta la fortuna de una sola persona;
cada socio suministra al efecto cierta cantidad
de dinero que se llama puesta de fondos 6 ca-
pital. Cuando, al cabo de cierto tiempo, se
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trata de distribuir la ganancia ¢ la pérdida
obtenida, es decir, de asignar & cada socio la
parte que le corresponde, ésta debe ser pro-
porcional & la parte de fondos ¢ capital de
cada socio y al tiempo que ha permanecido en
la sociedad.

224. La regla de sociedad se divide en sim-
ple y compuesta 6 con tiempo.

REGLA DE SOCIEDAD SIMPLE.

225. — Se llama regla de sociedad simple
cuando los capitales de todos los socios per-
manecen igual tiempo en la sociedad 6 com-
pailia.

226. RecrA. — Para conocer la parte de cada
socio, se multiplica lu cantidad que se va d dis-
tribuir por su puesta 6 capital, y el producto se
divide por la suma de los capitales.

ProBLEMa. — Tres personas han formado
una sociedad. La 1.* puso 18,000 §; la 2.2
21,0008, yla 3.2 25,000 §. Habiendo ganado la
sociedad, 8,000 §, se pregunta, cual es la ga-
nancia de cada sociy ?

SoLucion. — La suma de los capitales es igual
4 64000 5. Luego si 64000 § producen 8000 § de

utilidad, 1 j preducird 18000 j producirin

swoo’
8000 X 18000
'_s%(W y asi se efectuara con las demas, lo cual

es una demostracion de la regla.
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El 1 socio o 890018000 moogxw — 2950

64000
95 = 800(:;5;:;000 &) woosxm — 2635
Bligy e soo«lzgozjooo i 10008><25= 3195
Ganancia total 8000 4
3000 8

Orra soLvcion. — Si se observa que o =

= 0,125, bastard multiplicar 0,125 sucesivamente
por 18,000, por 21,000, y por 25,000 para obtener
las tres partes pedidas.

Segun se ve, lo que hemos hecho es devidir el
namero 8000 en tres partes que son entre si como
los niimeros 18000, 21000 y 25000.

Asf es que obtendrémos el mismo resultado por
medio de tres proporciones diciendo :

La suma de los capitales (64000) es d la ganan-
cia total (8000) como el capital del 1¢* socio (18000)
es @ la ganancia que'le corresponde (representada
por z); y asi para las demas.

El 4° término de cada proporcion dard precisa-
mente la parte que debe ganar el socio cuyo capi-
tal figura en ella.

El 1°r socio 64000 : 8000 :: 18000 : z=2250
EL 2 » 64000 : 8000 :: 21000 : x==2625
El 38° » 64000 : 8000 :: 25000 : z=3125

Ganancia total==8000 3

CUESTIONARIO,

223. 4 Qué son reglas de sociedad 6 compafifa? —
22.4 En qué se divide la regla de sociedad? —
225.; Qué es regla de sociedad simple? — 236,
:Cémo se resuelven! los’ cuestiones de sociedad
simple ?
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PROBLEMAS.

1. — Tres personas se han reunido para
cierto comercio ; la 1.* ha puesto 24,000 pe-
sos, la 23, 18,000 § y la 3.2 26,000 pesos; al ca-
bo de aio y medio han ganado 46,240 pesos :
¢ qué parte de esla ganancia corresponde &
cada persona ?

'R. Al 1.° 16,320 pesos ; al 2.° 12,240 pesos Y
al 3.0 17,680 §.

9. — Tres socios han puesto igual capital :
el 1°, durante 2 aiios ; el 2.°, durante 3 aflos,
y el 3., durante 5 afios. La pérdida total es de
80,000 pesos ; ? qué parte de esta pérdida cor-
responde 4 cada uno ?

R. Al1.°, 16,000 § ; al'2.°, 24,000 § y al 3°
40,000 §.

3. — Siendo 1,100, 1,400 y 2,500 & los capi-
tales de tres socios y 800 la ganancia total;
¢ cuénto corresponde 4 cada uno ?

R. Al 1o, 176 §; al 2.0, 224 §, vy al 3.9,
400 §.

4., — Una compafia de dos negociantes,
en la cual el 1.° puso 2,956 § ftesy el 2.7,
2,802 § fte*, ha ganado 1,462 § : ¢ cudnlo le
corresponde & cada uno ?

R.Al1.°739 § yal 2.°723 §.

5. — Tres comerciantes han fletado un bu-
que para un cargamento de vino vel 1.2 ha
embarcado 350 barriles ; el 2.° 150, y el 3.2400.
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El flete ha costado 12,000 8, ¢ cuinto debe
pagar cada uno?
R.El1.° §7,000 ] 2.° 3,000 §, y el 3.0 2,000

6. — Dividir una suma de 36,000 & entre
cuatro personas, de modo que la segunda tenga
el duplo de la primera, la tercera tanto como
la primera y segunda Juntas, y la cuarta tres
veces tanto como la tercera.

R. 1.2 § 2,400 2.2 § 4,800 ; 3.2 7,200 §,

Y 4.2 21,600 §.

REGLA DE SOCIEDAD COMPUESTA 0 CON TIEMPO.

227. Se llama regla de sociedad compuesta
cuando las puestas no permanecen el mismo
tiempo en la sociedad ; y en este caso las ga-
nancias 6 las pérdidas de los socios dependen
de sus puestas y del tiempo que las puestas
han permanecido en la sociedad.

1228, Pararesolver las cuestiones de sociedad
compuesta obsérvese la siguiente :

RecLa. — Multipliquese el capital de cada
socio por todo el tiempo que haya figurado en
la sociedad, y considerando estos productos
como si fueran los capitales de cada socio di-
ranfe un mismo tiempo, procédase segun la
regla de sociedad simple.

ProBLEMA . — Tres socios han puesto : el
1.* 5,000 pesos por 8 meses; el 2.° 4,000 pesos por
9 meses ; y el 3.° 8,000 por 10 meses. Se han ga-
nado 2,650 pesos; jcual es la ganancia de cada sorio?



132 NOCIONES DE ARITMETICA.

SoLucioN. — 5,000 pesos durante 8 meses produ-
cen tanto como 8 veces 5,000 pesos durante 1 mes,
4 bien 40,000 pesos. ;

4,000 pesos durante 9 meses producen tanto como
9 veces 4,000 pesos durante 1 mes, 6 36,000 pesos :
- 3,000 pesos durante [0 meses producen tanto como
10 veces 3,000 pesos durante 1 mes, 6 30,000 pesos.

La cuestion queda pues reducida & la siguiente
regla de sociedad simple :

Siendo el capital del primer socio 40,000, el del
segundo 36,000, y el del tercero, 30,000 ; ; qué parte
de los 2,650 pesos que se han ganado corresponde
4 cada uno? Y tendrémos :

Para el 1.° 106000 : 2650 :: 40000 : z=1000
» » 2.2 106000 : 2650 :: 36000 : z= 900
» » 3.° 106000 : 2650 :: 30000 : z= 750

Ganancia total= j§ 2650

CUESTIONARIO.
997.1 Qué es regla de sociedad compuesta 6 con
tiempo? — 228.; Cémo se resuelven las cuestiones
de sociedad compuesta ?

PROBLEMAS.

1. — Tres socios han puesto : el primero
393 § 6 rls por 4 meses : el segundo 636 82
rls por 6 meses, Y el tercero 918 # 6 xls por
10 meses. La ganancia total es de 1,750 §.
¢ Cuél es la parte de cada socio ?

R. El 1.0 187 § 4 rls; el 2.° 468 f#6rls, y
el 3.2 1,093 §, 6xls.

9. — Tres negociantes pusieron en comun ;
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el primero § fie¢ 240,50 por 4 meses ; el se-
gundo § ftes 350,20 por 5 meses ; y el tercero
458 § ftes por 6 meses : siendo la ganancia ob-
tenida § f'e 273,05 ; § qué parte de ella cor-
responde & cada uno ?

R. Al1.0 § fies 48,10 ; al 2.0 § f'os 87,85 y al
3.0 § fres 137,40.

3. — Tres individuos se asociaron por 2
afios : el primero puso 4,000 &, que dejé en el
fondo comun durante todo el tiempo de la aso-
ciacion ; el segundo puso al principio 3,000 § y
4los 6 meses puso 3,000 § mas ; el tercero
puso 2,000 § al principio y, al afio, ahadi6
5,000 #. Habiendo ganado la sociedad la canti-
dad de 66,000 §, ; cudnto le corresponde &
cada socio ?

R. Al 1.2 19,200 § ; al 2° 25,200 §, y al 3.°
21,600 §.

V. — Interes.

229. Sellamainterés laganancia que produce
un capital prestado. Para mayor uniformidad
en el modo de determinar el interés, se con-
viene ordinariamente en el que produce el ca-
pital de 100 pesos, cuyo niimero, considerado
como absoluto, se llama tanto por ciento.

230. El interés puede ser simple 6 com-
puesto.

231. — Llimase capital una cantidad cual-
quiera de dinero que se presta con el objeto
de que produzca una ganancia 6 rédito conve-
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nido entre el duefio del caudal y el que lo re
cibe & préstamo.

INTERES SIMPLE.

232. Interés simple es cuando el capital
queda siempre el mismo durante todo el
tiempo del préstamo.

Elinterés presenta los cuatro casos siguientes.

1er Caso. — HALLAR EL INTERES.

233 REGLA GENERAL. — Para hallar el inte-
rés de un capital porun mimero de dias, meses ¢
anos, 4 un tanto por ciento determinado, se multi-
plica el capital por el tanto por ciento, este pri-
mer producto se multiplica por el tiempo, y el pro-
ducto total se divide por 3,000, si el interés es
mensual y el tiempo ha sido reducido d dias;
por 36,000 sz es anual, y por 100 si no se ha alte-
rado la unidad del tiempo.

Ejemplo :

¢ Cudl es el interés de un capital de 2,850 §, pres-

tado durante 1 afio 6 meses 20 dias al 6 p.0/0 anual?

§ 2850
>< 6 p. 0/0 anual.

17100

> 560 dias =1 afio 6 meses 20 dias.
1026000
855

9576000 | 36060

237 K. 266 § de interés.
216
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90, (las0. — HALLAR EL CAPITAL.

934, REGLA GENERAL. — Para hallar el capi-
tal se multiplica el interés por 100 y el producto
se divide por el tanto por ciento multiplicado por
el tiempo.

Ejemplo :

Se pregunta el capital que es preciso poner al
6 p. 0/0 anual, durante 1ano 6 meses 20 dias, para
que produzca al cabo de este tiempo 266 § de in-
terés.

N 266
> 100
26600
¢ 360 dias==1 aio.
1596000 6 p. 0/0 anual
198 s¢ 560 dias = 1 afio 6 meses 20 dias.

9576000 ] 3349

2856 2850 ‘4 capital pedido.
1680

_—

0

Observacion. — En este problema, lo mismo que
en los siguientes que sirven de ejemplo, hemos mul
tiplicado el dividendo por 360, en vez de multi-
plicar el cuociente por ese namero.

3.6t (lus0. — HALLAR EL TANTO POR CIENTO,

935, REGLA GENERAL, — Para hallar el tanto
por ciento se multiplica el interés por 100 y el
producto se divide por. el capital multiplicado
por el tiempo.
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Ejemplo :
¢ A que tanto por ciento anual ha sido colocado
el capital de 2,850 pesos, que ha ganado 266 pesos
de interés en 1 afio 6 meses 20 dias ?
A4 266 interés.

X 100
26600 2850 ¥ capital.
>< 360 dias, ><560 dias=1afio 6 meses 20 dias.
1596000 171000
798 1425

9576666 l 15966060

R. 6 p. 0/0 anual.

4.° Caso. — BALLAR EL TIEMPO,

236. REGLA GENERAL.— Para hallar el tiempo
se multiplica el interés por 100 y el producto se
divide por el capital muliplicado por el tanto
por ciento. _

Ejemplo :

¢ En qué tiempo el capital de 2850 4 producira

266 pesos de interés al 6 p. 0/0 anual ?
(266 >< 100) = 26600 : (2850 X 6) = 17100
26: | 171
95 R. 1 ailo 6 meses 20 dias.
> 12 meses = 1 afio.

1140
© 114
> 30 dias = 1 mes.

3420

(=]
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237. Siempre que se busque el capital, el tanto
por ciento 6 el tiempo, se multiplica el interés por
100 y el producto se divide por los otros dos datos
multiplicados entre si.

CUESTIONARIO.

229 ; Qué es interés? — 230.; De cuéntas clases
puede ser el interés? — 231.; Qué es capital? —
232.; Qué es interés simple? — 233.; Como se
halla el interés de un capital ? — 234.; Como se
halla el capital ? — 235.; Como se halla el tanto por
ciento ? — 236.; Como se halla el tiempo? —
237.; Hay alguna regla general para resolver los
tres altimos casos del intéres?

PROBLEMAS.

{. — 3 Cuél es el interés de 25,864 pesos &
514, p. 0/0 anual, en 3 anos?
R. § 4267,56.
2. — ¢ Qué interés producird la suma de
7,854 #en 8 afios al 5p. 0/0 anual ?
R. 3,141 § 60.
3. — ; Cudl es el capital que al 7 p. 0/0
anual ha producido en 2 afosy 5 meses 761 §
2rls?
R. 4,500 §.
4. — Una suma de 3,730 4 ha producido de
interés § 675,24 al cabo de 2 afios y 6 meses;
¢ cudl es el tanto por ciento & que dicha suma
ha sido colocada?
R. # 7,24 p. 0/0 anual.
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5. — ¢ En cudnto tiempo § 4,000 al 1 !/,
p. 0/0 mensual producirin 400 pesos de inte-~
rés ?

R. 8 meses.

6. — Desconté una letra, hoy que estamos &
23 de Noviembre de 1832, de 78,000 §, que
vence el dia 12 de Enero del préximo afio;
al 2 y 3/, p- 0/0 meunsual ; ; cudnto tendré que
pagar de dicha letra ?

R. § 74496,50.

INTERES COMPUESTO.

238. Se llama interés compuesto cuando el
interés se anade cada aio ¢ cada mes al capi-
tal para que tambien produzca interés.

En este caso el capital varia en cada periodo
de tiempo, componiéndose del capital primi-
tivo y de los intereses que €l produce. .

239. RecrA. — Para hallar el interés compues-
to por un nimero dado de afios, se busca el inte-
rés simple de un ano, y se afiade al capital para-
formar el capital del segundo aiio;

Se busca el interés del capital del sequndo afio,
y se le afade para formar el capital del tercer
ano, ete. (1).

Silos pagos deben hacerse por mitades de
aiio 6 de meses, témese la mitad del tanto por

(1) Para hallar el capital, el tanto por ciento 6 el
tiempo del interés compuesto, véase « Nuevo Arit-
mético Argentino », del mismo autor.
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ciento y el duplo del tiempo; si por trimestres
(cuando el interés es anual), se tomard la
cuarta parte del interés, y el cuddruplo del
tiempo, etc.

ProprEMA. — ¢ Cuél es el interés compuesto de
8,000 4 en 3 afios al 5 p. 0/0 anual?
Capital del 1¢* afio = 8000 §
Interés al 5 p. 0/0 = 400
2° afio, capital = 8400
Interés al 5 p. 0/0 = 420
3¢r afio, capital = 8820
Interés al 5 p. 0/0 = 441
9261 monta.
— 8000 capital primitivo.
Intereses de los 3 afios = 1261 §

CUESTIONARIO.

238.; Qué es interés compuesto? — '239.; Como
se halla el interés compuesto por nimero dado de
afos ?

PROBLEMAS,

1. — ¢ Qué interés producirin § 200 al

5p. 0/0 anual en 3 ailos, & interés compuesto ?
. R. § 31,525,

2. — Un empleado que gana 3,000 § coloca
cada ano la décima parte de su sueldo en la .
caja de ahorros, que paga al 4 p. 0/0 anual;
al cabo de 5 afios ;4 qué capital podra €l reti-
rar de la caja ?

R. 4 1689,89 -
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3. — Una persona coloca todos los afios
# 10,000 de los cuales deja acumular los inte-
reses. El tanto por 0/0 del interés es de 4 '/,;
Jcon qué cantidad podra contar al cabo de5 !/,
anos ? :

R. 68680,22.

4, — ; A qué cantidad se eleva con el inte-
rés compuesto, el capital de 4,000 pesos al 3
p- 0/0 anual al cabo de 8 aiios ; y cudl serd el
capital que colocado al 5 p. 0/0 de interés sim-
ple, producird la misma suma en el mismo
tiempo ? ,
R. § 3619,34 capital pedido.

5. —¢ A cudnto se eleva en 5 afos con el
interés compuesto, la cantidad de 3,600 pesos,
al por ciento anual ?

R. § 4379,95 —.

6. — ¢ Qué suma serd necesario colocar al
6 p. 0/0 anual de interés simple, para obtener
en 1 afio la misma cantidad que colocando,
por 3 anos, 3,000 pesos & interés compuesto al
5 p. 0/0 anual ?

R. § 3276,29 cantidad pedida.

" VI. — Regla de aligacion.

240, Se llama regla de aligacion la que tiene
por objeto resolver las dos cuestiones siguien-
tes:

1.» Hallar el producto de la mezcla de varias
especies, conociendo el niimero de las unida-
des que se mezclan y su precio.
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2.* Hallar el nimero de unidades que han
de mezclarse, para vender la mezcla 4 un pre-
cio dado.

241.Enel primer caso, la regla de aligacion se
llama directa, y en el segundo se llama inversa.

REGLA DE ALIGACION DIRECTA.

242, Para resolver la regla de aligacion direc-
ta, se divide el valor total delas unidades mezcla-
das por el numero de estas unidades.

Ejemplo 1° ‘

Habiendo mezclado 10 litros de vino de 4 6 ye
litro con 6 de & 3 4, ; cudl es el precio de la mezcla?

10 litros 4 6 pesos =60 pesos.
6 » . T 18 »

Luego 16 litros valen 8 pesos.
Dividendo, pues, 78 pesos por 16, el cuociente,
4 pesos 7 rls, expresara el valor de 1 litro.
Ejemplo 2°
10 fanegas & 41 pesos = 410 4 j valor de 1 faneg.

15 » 4% » =660 » 42 pesos.
5 » 38 “» =190
30 fanegas importan - 1,260 pesos.

Ejemplo 3°

Fundiendo 70 kilégramos de cobre con 80 de zinc,
resultan 100 de laton : si cada kilégramo de cobre
vale 10 pesos y el de zinc 2 pesos y medio, § cudnto
costdra cada kildgramo de laton ?
70 kg. de cobre 4 10 pesos = 770 4
%18 zinc, 424y » = T5 »} Total : 775 4

Luego el kilégramo de laton vale 7 pesos y
75 centésimos.
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CUESTIONARIO.

240. ; Qué esregla de aligacion ? — 241. ; En que
se divide? — 242.; Como se resuelve la regla de
aligacion directa ?

PROBLEMAS.

1. — Cinco obreros tienen que hacer 560 me-
tros de cierta obra; el primero hace 8 metros
por dia; el segundo, 9; el tercero, 10; el
cuarto, 11 ; y el quinto, 12;; en cuéntos
dias la harian si trabajasen juntos?

R. 11 % dias.

2. — Un licorista tiene 140 litros de vino &
30 centésimos y 250 & 40 centésimos; y quiere
ganar 5 centésimos por litro ; ¢ 4 cuénfo debe
vender el litro ?

: R. 42 centésimos por exceso.

3. — Se ha fundido una estatua de bronce
del peso de 10,000 kilégramos, poniendo tres
veces tanto cobre como estaiio ; el cobre ha
costado & 2 fr. 70 centésimos el kilégramo,
Y el estano & 2 fr. 20 centésimos ;; cuénto
vale el bronce empleado en esta estatua ?

R. 25750 francos.

4. — Un comerciante tiene tres barricas de
vino : la 1.2 250 litros & 1 peso; la 2.2 240 li-
tros & 90 centésimos ; y la 3.> de 310 litros 4 1
peso 20 centésimos ; ;& cdmo saldré el litro de
la mezcla ?

R. 1 peso 04 centésimos -,
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5. — Un fundidor tiene encargo de hacer
una campana de 1,200 kilégramos, cuyo me-
tal se forma de 4 parte de estafio y 2 de
cobre ; ¢ cuénto costard la campana, siendo
el estano 4 § 0,65 el kilégramo y el cobre &
0,80 ? R. 900 §.

6. — Un almacenero ha llenado con agua
una pipa que contiene 576 cuartas de aguar-
diente de 4 3 § cuarta ; ; & qué precio sale la
cuarta de la mezcla ?

R. 2 § 2 rls la cuarta,

REGLA DE ALIGACION INVERSA.

243, Para resolver la regla de aligacion inver-
sa, se toma de cada especie de unidades que se
han de mezclar, la diferencia entre el precio me-
dio y el de la otra especie.

Ejemplo 1°
Teniendo vino de & 10 pesos el litro y vino de
4 15, se quiere saber el namero de litros que se
deben mezclar de cada especie, para vender la
mezcla &4 12 pesos.

DATOS PRECIO MEDIO INCOGNITAS,
Vino de 10 pesos 15 — 12 =3.

12 pesos ;

Vino de 15 pesos; 12 —10=2.

Luego se pueden mezclar 3 litros de 4 10 pe-
sos y 2 de 4 15, y tambien los mitades de es-
tos niimeros, sus duplos, triplos, etc.

Esta cuestion es indeterminada, puesto que
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ofrece cuantas soluciones se quieran, con s6lo
multiplicar ¢ dividir los niimeros 3 y 2 por un
nimero cualquiera. :

2454, Para que esta cuestion y todas sus ané-
logas sean determinadas, 6 lo que es lo mismo,
para que las incdgnitas tengan un solo valor,
hay que someterlas & nuevas condiciones,
como son por ejemplo la de conocer una de
las dos cantidades que entran en la mezcla,
6 bien la suma 6 la diferencia de ambas.

Ejemplo 2°

¢ Cudntos kildgramos de café de d 30 pesos se
deben mezclar con 15 kildgramos de d 20, para
vender la mezcla d 2% pesos ?

El procedimiento anterior nos dird que mezclando
6 kilogramos de lo malo con 4 de lo bueno, resulta
la mezcla & 24 pesos el kilogramo :luego quedard
resuelto el problema por la siguiente regla :

Si con 6 kilégramos de & 20 pesos se deben mez~
clar 4 de & 30 pesos, 4 15 kilgramos de lo primero,
;cuéntos kilégramos corresponden de lo segundo ?
De donde resulta para el valor de @ el namero 10.

Ejemplo 3°

¢ Cudntos hectdlitros de trigo de d 85y de d
98 pesos se deben mezclar para formar 500 hec-
tolitros de d 90 pesos ?

90 § (preci6 medio) { LB e e
luego si para 13 hectdlitros de trigo mediano se
toman 8 de la primera clase, para tener 500 hec-
t6litros, ; cudntos se tomarén ? De la cual resultan
307,69 de la primera clase y 195,31 de la segunda.
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245. Cuando las especies son mas de dos, se
calculardn las unidades que deben mezclarse
de dos modos cualesqmera cuyos precios com-
prendan al precio medio ; luego el de otras
dos, y asi sucesivamente.

Ejemplo 4°

¢ Qué nmimero de kildgramos de té de d 120 pesos
160 y 78 se han de mezclar, para vender la mezcla d
110 pesos ?

; : LT e T
Plrlf:‘g f’ei‘(‘i‘r"éll;gs’ N 10 - 50 = 60
g 160......... 40

Y por consiguiente, 40 kilégramos de & 120
pesos, 60 de & 70 pesos y 40 de 4 160 pesos va-
len lo mismo que 140 kilégramos vendidos al
precio de 110 pesos.

Tambien aqui tenemos un niimero infinito
de soluciones, multiplicando 40, 60 y 40 por un
mismonumero.

CUESTIONARIO.

240. ; Qué es regla de aligacion ? — 241. § Como
se divide ? — 242. ; Como se resuelve la regla de
aligacion directa? — 243. ; Como se resuelve la regla
de aligacion inversa? — 244.; Qué se requiere para
que esta cuestion sea determinada ? — 245.; Cémo
se procede cuando las especies son mas de dos?

PROBLEMAS.

1. — Un negociante tiene vino de dos calida-
des diferentes : la prime‘ra 430 pesos el hec-
télitro, y la segunda & 21 pesos ; quiere hacer

10
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‘una mezcla que se pueda vender & 25 pesos el
hectélitro;¢ cuanto debe tomar de cada especie?
R. % hectdlitros ded 30 y 5de 4 21.

9. — Un comerciante quiere mezclar tres

especies de aceites & 60,45 y 40 centésimos la
botella, de modo que la botella de la mezcla
salga 4 55 centésimos; ¢ cuénto debe tomar de
cada especie ?

‘ R. 25 botellas de &4 60 centésimos,

5 de 4 45y5 de & 40,

3, — Con aguardiente de 30 grados y de 21
grados se quiere hacer una mezcla de 360 fras-
cos que marque 23 grados ; ; cuantos frascos
deben tomarse de cada especie ?

R. 160 frascos de & 30 grados y 200 de & 21.

4. — ; Cuéntos litros de vino de 411 pesos
el litro se han de mezcelar con 57 litros de & 6
pesos, para vender el litro dela mezcla 48 pe-

sos ?
R. 38 litros.

CAPITULO OCTAVO
POTENCIAS Y RAICES.

1. — Potencias.

946. Potencia de unnimero es el producto que
resulta de multiplicarle por si mismo una ¢
mas veces. Este nimero que se multiplica, se
llama raiz, y el numero de veces que se toma
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la raiz como factor se llama exponente, grado
6 indice de la potencia.

247. Para indicar una potencia cualquicra de
un niimero, se escribe & su derecha y arriba
una pequefia cifra, que es el exponente 6
grado de la potencia.

248. Cuadrado ¢ sequnda potencia de un
nimero es el producto que resulta de tomarle
dos veces por factor, como 5 X 5 — 25.

249. Cubo ¢ tercera potencia de un nimero es
el producto que resulta de tomarle tres veces
por factor, como 5 X 5 X 5 — 125.

250. Cuarta potencia de un ntmero es el
producto que resulta de tomarle cuatro veces
por factor, como 5 X 5 X 5 X 5 = 635.

251. Primera potencia de un niimero, es el
namero mismo. Todas las potencias de la
unidad son iguales 4 la unidad, :

252. La formacion de una potencia cualquiera
deun nimero, sea entero ¢ fraccionario, se consi-
guecon facilidad por medio dela multiplicacion
sucesiva de dicho nimero por si mismo cierto
nimero de veces, indicado por su exponente.

253. Los cuadrados y cubos de los nueve
primeros nimeros enteros son los siguientes :
Nameros:.. © 1, 2;. 8, 4, By =8, 8T
Cnadrados. 1, 4, 9,16, 25, 36, 49, 64, 81,
Cubos..... 1, 8, 217, 64, 125, 216, 343, 512, 129.

254. Para elevar un ntimero decimal 4 una
potencia cualquiera, se procede como si fuera
un nimero entero, teniendo cuidado de sepa-
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rar en el producto un niimero de veces (indi-

cado por el exponente) de tantas cifras deci-

males como las que tiene el nimero propuesto.
Ejemplo 1°

; Cuéntas varas cuadradas contendrd un
salon, cuyo largo es de 9,25 varas y cuyo
ancho es igual al largo ?

9,252 = 9,25 X 9,25 =vs. 85 56 25
Ejemplo 2°
Flévese al cubo la fraccion decimal 0,05.
(0,05) 3= 0,000 125.

98%. Para elevar un quebrado & una potencia
cualquiera, se elevan el numerador y el deno-
minador 4 la misma potencia.

Si la fraccion es mixta, se reduce & nimero
fraccionario 4ntes de hacer la operacion.

Ejemplo 1°
;Cudl es el cuadrado de la fraccion %?

LAbenl s
(8) TR 6
Ejemplo 2°
Elévese al cuadrado el nimero mixto 6 2

2\2  /20\2 400 4
Ejemplo 3°
¢ Cudl es el cubo de 'e%%varas?

97\3__ (171\3__ 5000241 __ 8010 .
(4 3—6) —(36) 46650 107 36656

11
107 = vs. cbs.
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256. El cuadrado de la suma indicada de dos
numeros es igual al cuadrado del primero, mas el
doble producto del primero por el segundo, mas el
cuadrado del segundo. Sea 3 45 los nimeros
dados, tendremos :

(3+5)2=3242veces 35¢5--3 2=9+-30+25 —64.
257, La diferencia entre los cuadrados de
dos ntimeros enteros consecutivos es igual al
duplo del menor mas 1.
Asi, la diferencia entre los cuadrados de los

nimeros conseculivos 9 y 10, es igual &
2X94-1=19.

CUESTIONARIO.

246.¢ Qué es potencia de un niimero? — 947.
¢CGomo se indica el grado de la potencia de un ni-
mero? -— 248. ; Qué es cuadrado de un ntimero ? —
249. ; Qué es cubo ¢ tercera potencia de un nimero?
— 250. ¢ Qué es cuarta potencia? — 251.; Qué es
primera potencia? — 252.; Cémo se forma la po-
tencia de un nmero cualquiera? — 253.; Cuéles
son los ciadrados y cubos de los nueve primeros en-
teros? — 254, ; Como se eleva un ntimero decimal
4 una potencia cualquiera? — 255.; Cémo se eleva
un quebrado & una potencia cualquiera? —256. ; Cual
es el cuadrado de la suma indicada de dos na-
meros? — 257.; Cual es la diferencia entre los
cuadrados de dos nameros enteros consecuti-
vos?

PROBLEMAS.

1. — El salon de mi clase tiene 12 varas
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por cada uno de sus cuatro lados: ;cuéntas
varas cuadradas tiene de superficie?
R. 144 varas cuadradas.

2. — ;Cuéntas varas cuadradas tendri un
patio cuyo largo es de 8,15 varas y cuyo
ancho es 1gual al largo ?

R. 66,42 25 varas cuadradas.

3. — Un jardincito completamente cua-
drado tiene por cada uno de sus lados 15 va-
ras 3 cuartas : jcudl es su drea?

R. 248 varas cuadradas 1 cuarta cuadrada.

4. — 8i el metro lineal tiene 10 decime-
tros; jcuantos decimetros tendrd el metro
cubico?

- R. 1000 decimeétros ctbicos.

5. — Elévese al cubo el ntimero denomi-
nado 4 varas 2 piés 3 pulgadas.

R. 107 varas ctbicas 4 piés cubicos 1107

pulgadas cubicas.

6. — He comprado 25 cajas, que cada una
contiene otros tantos objetos, que cada uno
vale tantos centésimos como cajas son :
i cudl es el valor total de los objetos?

R. § 156, 25.

II — Raiz cuadrada.

258. Se llama raiz cuadrada de un ntmero,
el nimero que multiplicado por si mismo
reproduce el nimero propuesto ; por ejemplo :
La raiz cuadrada de 16 es 4, puesto que 4 >< &
o5 i
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259. Para indicar la extraccion de la raiz de
un nimero, se escribe delante el signo ra-

dical Y™y en la abertura de éste el indice de
la raiz. Para indicar la extraccion de la raiz
cuadrada basta el signo radical.

Ejemplos :
\/:"»E:G; V55;-=5; V8l=9,

La raiz de'un ntimero que no es potencia
del mismo grado que el indice del Ladicil, se
llama ntimero inconmensurable. \/3, Vs, §/12
son numeros inconmensurables.

260. Llimase raiz cuadrada entera de un
numero la raiz cuadrada del mayor cuadrado
contenido en dicho ntémero, y resto de la
raiz 4 la diferencia entre el nimero dado y
el mayor cuadrado contenido en dicho nu-
mero.

261, Para hallar la raiz cuadrada exacta 6
entera de un numero de una 6 dos cifras,
basta saber de memoria los cuadrados de
los ntimeros digitos; por ejemplo y/ 25 es 5.
V66es 8; porque el mayor cuadrado conte-
nido en 66 es 64.

262. Para hallar la raiz cuadrada de un
nimero entero cualquiera, se divide en perio-
dos de & dos cifras, empezando por la dere-
cha; se extrae la raiz cuadrada del primer



152 NOCIONES DE ARITMETICA.

periodo de la izquierda, y se tendré la primera
cifra de la raiz.

El cuadrado de esta cifra se resta del pri-

- mer periodo, y 4 la derecha del resto se baja
el periodo siguiente, del cual se separa con
una coma la primera cifra de la derecha.

El namero que queda & la izquierda se
divide por el duplo de la raiz hallada.

El cuadrado del cuociente y el producto del
cuociente por el divisor se restan del numero
que forman el dividendo y la cifra separada.

A la derecha del nuevo resto se baja el pe-
riodo siguiente,y se contintia dél mismo modo
hasta que no haya mas periodos que bajar, en
cuyo caso la raiz del primer periodo, con los
cuocientes de las divisiones sucesivas, formara
la raiz cuadrada del nimero dado.

La'raiz tiene tantas cifras como periodos
tiene el namero dado.

El resto final debe ser menor que el duplo
de la raiz hallada mas 1.

Ejemplo : Extriigase la raiz cuadrada del na-
mero 2304,

Escribo el namero propuesto 2304, y tiro una
linea vertical para separarlo de la raiz que escribiré
4 la derecha :

93.04 | 48 48

16 ot 48

0.4 |8 384
% 192

2304 -
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Divido despues el nimero en periodos de
dos cifras, y empezando por el primer periodo
de la izquierda, digo: el mayor cuadrado
contenido en 23 es 16 cuya raiz es 4.

Escribo 4 en la raiz; formo el cuadrado
de 4, que es 16, y le resto de 23, lo que me
da un residuo de 7.

Bajo el periodo siguiente & la derecha de
esa resta, lo que da 704, cuya tllima cifra
separo 4 la derecha por un puanto.

Duplico la raiz hallada, lo que da 8, que
escribo frente &4 704, y divido 70 por 8 : es-
cribo 8 que saco de cuociente 4 la derecha
dela cifra 4 ya obtenida, y formo el cuadrado
de 48.

Tengo asi 230%, que restado del ntmero
propuesto, da 0 por residuo; luego la raiz
buscada es 48.

2304 4
704 88
0 X8

Con el fin de simplificar los calculos, veri-
fico la cifra 8 dntes de llevarla 4 la raiz y para
ello Ta escribo 4 la derecha de 8, y multiplico
el ndimero resultante 88 por esa misma
cifra 8, y al mismo tiempo resto el producto,
de 704, lo que da 0 por resta.
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Ejemplo 2°
;Cual es la rafz cuadrada del niimero 12730624 ?
12.73.06.2% 3568

31.3 65
4 8 0.6 706
57 02.4 T128
0
DEMOSTRACION

Como el niimero propuesto es mayor que 100,
la raiz tendrd por lo ménos decenas y unidades.

El cuadrado del nimero de las decenas no
puede encontrarse sino en la parte 127306
que nos queda despues de haber separado las
dos tltimas cifras de la derecha con un punto.

Nos hallamos de consiguiente en el caso
de extraer la raiz cuadrada del mayor cua-
drado contenido en 127306.

Siendo este numero 127306 mayor que
100, su raiz contendrd tambien decenas y
unidades, y el cuadrado de estas nuevas no
podréd encontrarse sino en la parte 1273,
despues de haber separado tambien dos cifras.

Como este numero 1273 es mayor que 100,
su raiz lendrd tambien dos cifras, y el cua-
drado de estas nuevas decenas no se hallard
sino en la parte 12, separando del mismo
modo las dos ultimas cifras.

Y he aqui como nos vemos obligados 4 di-
vidir el nimero propuesto en periodos de &
dos cifras, de derecha & izquierda.



NOCIONES DE ARITMETICA. 185

Despues, extrayendo la raiz al mayor cua-
drado contenido ‘en el ultimo periodo de la
izquierda, obtenemos 3 por primera cifra de
la raiz. Hacemos el cuadrado de 3 que es 9,
rebajamos este numero de 12 lo que da 3
por resta.

Al lado de esta resta bajamos el periodo
signiente, y formamos asi 373, de cuyo nu-
mero separamos con un punto la ultima ci-
fra de la derecha; doblamos la raiz hallada,
la que da 6; que escribimos en frente de
37,3; dividimos 37 por 6,y obtenemos 5 que
escribimos 4 la derecha del 6 que sirvié de
divisor. Para verificar esta nueva cifra de
la raiz, multiplicamos 65 por 5 y restamos el
producto de 373, lo que da por resta 48.

Escribimos 3 en la raiz; bajamos el si-
guiente periodo, lo que da 4806, de cuyo nu-
mero separamos con un punto la dltima cifra
de la derecha.

Ahora doblamos la raiz hallada, 35, y asi
tendremos 70 por divisor de 480; el cuociente
es 6, que escribimos & la derecha de 70, y
mulliplicamos 706 por 6, restando al mismo
tiempo el producto de 4806, y nos da una
resta de 570.

Escribimos 6 4 la raiz y bajamos el dltimo
periodo, conlo cual se forma el nimero 57024,
del cual separamos con un punto la dltima
cifra de la derecha. El doble de la raiz hallada
356 es 712 ; dividimos 5702 por este 'duplo ; el
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cuociente 8 lo escribimos 4 la derecha de
712 5 multiplicamos 7128 por 8, y el producto
restado de 57024, da 0 por resta. Ponemos 8
en la raiz, con lo cual queda terminada la
operacion ; la cual da por raiz cuadrada 3568.

263. Para extraer la raiz cuadrada de un
nimero decimal, se procurard que el niimero
de cifras decimales sea par, lo que se conse-
guird agregando un cero 4 la derecha en caso
de ser impar, y despues se hard la operacion
como si fuéra un nimero entero; de la dere-
cha del resultado se separan para decimales la
mitad de las cifras decimales del niimero dado.

Ejemplo : :

Sea el namero decimal 7,29 del cual se desea

extraer la raiz cuadrada.
\/7,29 2,7 exactamente
329 | a1

264. La raiz cuadrada de un ntimero entero
6 decimal se puede hallar con ménos error
que una unidad decimal dada, con sélo ana-
dir ceros (considerados como decimales)4 la
derecha del nimero propuesto.

Ejemplo :

Aproxime V. con ménos error que un centésimo

la rafz cuadrada del naamero 56.

\/56 7,48 con ménos error que un cen-
70.0 144 tésimo.
1240.0 1488

49 6
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265. Para extraer la raiz cuadrada de un
quebrado, cuyos términos tienen raiz cuadrada
exacta, se extrae la raiz del numerador y
luego la del denominador.

Si los dos términos no tienen raiz cuadrada
exacta, se transforma el quebrado en decimal,
Y se extrae la raiz de ¢l.

Ejemplo (°

. F : . ey
Cual es la rafz cuadrada de la fraccion 5;?

16__ 4
3B 5

Ejemplo 2°
Extraiga V. la raiz cuadrada de ;~'

5
\/é': V0,625=0,79

CUESTIONARIO.

258.; A que se llama rafz cuadrada de un na-
mero? — 259,y Como se indica la rafz cuadrada de
un namero? — 260; Qué es raiz cuadrada entera de
un namero? — 261.; Cémo se halla la raiz cua-
drada exacta 6 entera de un ntimero de una 6 dos
cifras ? — 262. ; Como se halla la raiz cuadrada de
un nimero entero cualquiera? — 263.; Como se
extrae la raiz cuadrada de un namero decimal? —
264, Como se halla la rafz cuadrada de un namero
entero 6 decimal, con ménos error que una unidad
decimal dada? — 265.; Como se extrae la raiz cua-
drada de un quebrado comun?
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PROBLEMAS.

i, — ;Cudl es el nimero cuyo cuadrado
aumentado en 8 es igual & 33? g

9. — Un jardinero tiene 3,969 rosales que
quiere plantar en cuadro de manera que for-
men lineas rectas y paralelas (en largo y
ancho) : jcudntos rosales debe plantar en
cada rango, sobre los cuatro lados?

_R. 63 rosales.

3. — Tengo un terreno que mide 3%451,5625
metros cuadrados de superficie : ;cudl serd
su perimetro ?

R. 235 metros.

4. — Se desea saber el largo de uno de los
lados de un terreno cuadrado que tiene.
248,0625 varas cuadradas de superficie.

R. 15, 75 vs,

5. — Hallar un namero cuya tercera parte
multiplicada por la cuarta parte dé por pro-
ducto 48.

R. 24.

6. — Un general queria arreglar en cuadro
un regimiento y ensayé hacerlo de dos mane-
ras : segun el primer ensayo, le quedaban
39 hombres, y poniendo uno mas en los lados
le faltaban 50 para formar el cuadro : cudntos
hombres constituian el regimiento?

R. 1,975 hombres.

FIN.
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